

/bb 69. szvjatoszlav.....1.folyt./vm

a nagyszerű hangverseny hallgatóságának soraiban jelen voltak kállai gyula, a minisztertanács elnökhelyettese és marosán györgy az mszmp politikai bizottságának tagjai, dr. orbán lászló, az mszmp központi bizottsága tudományos és kulturális osztályának vezetője, valamint az mszmp központi bizottságának és a kormánynak több tagja, a társadalmi és kulturális élet több más kiválósága. ott voltak a második magyar zenetudományi konferencia külföldi résztvevői, a nemzetközi liszt-bartók zongoraverseny zsürijének tagjai és versenyzői./mti/

- . -

23 nov

- 46 -

- v e g e -

KE

1987-25 cm
1987-25 cm
ZOKAI KESZ. 1987-25 cm
m: Historia naturalis

MTI

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1961. szeptember 28.

bb 1. műszaki-fejlesztési és kigépesítési hónapot tartanak a csepeli egyedi gépgyárban

i tó/sze/m/vg

1961. szeptember 28.

a csepel vas- és fémművek egyedi gépgyárában, az első félévben, a tervezett 2,276.000 forint helyett 2,900.000 forintot takarítottak meg műszaki fejlesztési intézkedések végrehajtásával. a második félévi, de különösen a jövő évi önköltségcsökkentési terv teljesítése érdekében most műszaki fejlesztési és kigépesítési hónapot tartanak. a gyárban már több ízben rendeztek hasonlót, s ezek mindig meghozták a kívánt eredményt. a gyár valamennyi üzemében ismertették a mostani műszaki fejlesztési hónap célját, az ujitási díjon felül 10.000 forint jutalmat osztanak ki a legjobb javaslatot tevő dolgozók között.
/mti/

bb 3. pénteken kisteleken sorsolják a Lottót

i kf/kf/m/vg

1961. szeptember 28.

a hónap utolsó lottó sorsolását vidéken rendezi a sportfogadási és lottó igazgatóság. a 39. játékhet nyerőszámait szeptember 29-én, pénteken délelőtt 10 órai kezdettel kisteleken, a művelődési házban húzzák.

ugyancsak sorsolással döntenek el azt is, hogy a szeptemberi öt játékhet közül melyik hét szelvényei vesznek részt a következő tárgynyeremény sorsoláson.
/mti/

bb 5. nemzetközi oltóanyagtermelési konferencia budapesten

i ms/gk/m/sr

1961. szeptember 28.

szeptember 29 és október 2 között nemzetközi oltóanyagtermelési konferenciát rendeznek budapesten, amelyen a hazai szakembereken kívül mintegy negyven külföldi - szovjet, bolgár, csehszlovák lengyel, német és román - küldött is részt vesz.

/folyt.köv./

605
KE

- 1 -

bb 5. /nemzetközi oltóanyagtermelési... 1. folyt./ m

a konferencián az oltóanyagok kutatásával és termelésével kapcsolatos tudományos kérdéseket vitatják meg. a vita fő témái: az antitoxikus szérumok, mint a diftéria- és tetanusz-szérum előállítás és tisztítása, az emberi vérszármarazékok, többek között a gamma-globulin és a szérum albumin előállításával kapcsolatos tudományos és technológiai kérdések, végül a fertőzések ellen védő oltóanyagok problémái. a konferencia színhelye a humán oltóanyag termelő és kutató intézet. a vendégek a magyar mikrobiológiai társaság október 3-5-ig tartó kongresszusán is részt vesznek.

/mti/

...-

bb 9. megkezdődött az újfajta alumíniumkeretű üvegpáncél sorozatgyártása - hétszázötvenhat elemmel borítják be a kísérleti orvostudományi kutatóintézet új épületének falait

1 sb/sze/m/vg

1961. szeptember 28.

tető alá került a tizemeletes kísérleti orvostudományi kutatóintézet. ez budapest legmagasabb új épülete, s híres arról is, hogy elkészítéséhez sok építészeti újdonságot használnak fel az építők. az egyik különlegessége az egyemeletes magas alumíniumkeretű üvegpáncél, amelynek sorozatgyártását most kezdte meg a fémmunkás épületlakatosipari vállalat. némileg hasonló szerkezetet már máshol is beépítettek, de az országban elsőnek a kutató épületének homlokzatát borítják be először teljesen alumíniumszegélyű üvegpáncélekkel. az épület külső oldalán nem is látszik majd a falból semmi, mert teljesen eltakarja a páncél, amelynek felső része ablak, s az alsó része színes üvegtábla. az ablakok elé lamellás fémrolettát szerelnek fel és ötletes kis gépezettel a laboratóriumi asztalok mellől nyithatják vagy csukhatják az ablakot és a rolettát. a fémmunkás vállalat dolgozói összesen 756 páncélt készítenek. néhány mintadarabot már elhelyeztek az épületen és október elején kezdik meg az első sorozat szerelését.

/mti/

...-

- 2 -

610

KR

bb 2. tizenhárom féle készítményből 110 vagonnal készül a negyedik negyedévben - tíz vagon „aggregény konzerv”, -et kap a kereskedelem

1 tő/tm vm vg

1961. szeptember 28.

az élelmiszerügyi minisztérium konzerv-és paprikaipari igazgatóságán összesítették azoknak a tárgyalásoknak az eredményeit, amelyek most zajlottak le az ipar és a kereskedelem szakemberei között arról, hogy a negyedik negyedévben milyen konzervből mennyit készítsen az ipar.

megállapodtak abban, hogy a budapesti-, a nagykovácsi-és a kecskeméti konzervgyárban készülő tizenhárom féle készítményből 110 vagonnal kap a kereskedelem az év utolsó három hónapjában. tapasztalat szerint a sertéspörköltet, valamint a belsőség ételeket, a szalontüdőt és a pacalt kedvelik leginkább a fogyasztók. a budapesti ipari vásáron mutatta be először a konzervipar a kisadagolósu, egyszemélyes, ugynevezett „aggregény-konzerv”, et, s a kedvező próbaárusítási tapasztalatok alapján az utolsó évnegyedre a kereskedelem tíz vagonnal rendelt. ötféle egyszemélyes konzerv készül: babfőzelék kolbásszal, babgulyás füstölt hússal, sárgaborsó-főzelék füstölt hússal, lecsó kolbásszal és székelykáposzta.

nagy érdeklődés nyilvánult meg a kereskedelem részéről a különböző gyümölcslevek iránt. a negyedik negyedévre 200 vagonnal rendeltek. az almuska, a hirs, a meggylé és az őszibaracklé után kidolgozta az ipar a birsle gyártástechnológiáját is és a birsalma-terméstől függően most már ezt is készítik./mti/

...-

bb 8. orvosolják a velence-tóparti telektulajdonosok panaszát: megkezdtek a lecsapoló csatorna kotrását

vid ká/j vm

1961. szeptember 28.

a fejér megyei aba község határában öt nagyteljesítményű kotrógépet helyeztek üzembe, hogy kitisztítsák a velencei tó lecsapoló csatornáját, a dinnyés-kajtori csatornát. ezzel a velencei tóparti telektulajdonosok régi panaszát orvosolja a közép-dunántúli vízügyi igazgatóság, tavasszal ugyanis agárd és gárdony között sok telket elöntött a tó vize. a kotrás másfél évig tart, s annak befejeztével a 26 kilométeres csatorna vízszállító képessége megegyezik akkora lesz, mint amilyen eddig volt./mti/

- 3 -

18.32

610

KR

bb 6. több mint egymilliós ügyiratforgalom a budapesti tanácsoknál
- szakmai továbbképzés az iratkezelők részére

i zs/zs vm sr

1961. szeptember 28.

a budapesti tanácsokhoz - a legutóbbi felmérés adatai szerint - egy év alatt több mint egymillió különböző ügyirat érkezik. a legnagyobb forgalmat az építési és közlekedési osztályok, a lakásosztályok, továbbá a pénzügyi és gyermekvédelmi ügyekkel foglalkozó szakigazgatási szervek bonyolítják le.

a beadványok, fellebbezések, kérelmek, igénylések, stb. pontos kezelése, iktatása és intézése nagy feladatot hárít a tanácsok dolgozóira - ugyanakkor azonban megfelelő szakmai tudást is igényel. az illetékesek ezért kötelezték a tanácsi vezetőket az ügykezeléssel foglalkozók folyamatos szakmai továbbképzésének biztosítására. határozat született arra is, hogy az ügyiratkezelést az eddiginél tervszerűbben és rendszeresebben ellenőrizték majd./mti/

bb 7. háromszázharminc vagon halat szállítanak a negyedik negyedévben a tógazdaságok

i so/gg vm ká

1961. szeptember 28.

a hosszú szárazság a tógazdaságokban is rendkívül megnehezítette a munkát. a túlságosan meleg idő sem kedvezett a halaknak, s ráadásul egyes tavak a vízhiány miatt nagymértékben lepadtak. ennek ellenére sikerült a halállományt figyelemreméltó veszteség nélkül megővni. a tógazdaságok a folyamatos nyári halellátás érdekében az elmúlt három hónapban 145 vagon halat küldtek a piacokra. jelenleg már kedvezőbb a helyzet, ugyanis a meleg nappalokat hűvös éjszakák követik, s így a sekély víz sem melegszik már fel annyira, hogy a halak számára ártalmas legyen. amint az állami gazdaságok főigazgatóságán közölték, a tógazdaságok az év hátralevő három hónapjában 330 vagon halat, főleg pontyot értékesítenek, így a halellátás továbbra is zavartalan lesz./mti/

620

KL

- 4 -

bb 4. viktor rozov és marcel achard budapestre látogat - a józsef attila színházban az idén bemutatják a harmadik rozov darabot

i v/gg/m/sr

1961. szeptember 28.

a józsef attila színházban két neves külföldi színpadi szerző érkezését várják. október 7-én látogat hazánkba viktor rozov, a kiváló szovjet író, akinek - benedek árpád rendezésében - harmadik színpadi alkotását mutatja be a józsef attila színház. a szovjet vendég megtekinti majd a felnőnek a gyerekek századik előadását és részt vesz bemutatásra kerülő darabjának előkészületeiben.

a színház az új évad első bemutatóját október 16-án tartja, amikor műsorra tűzik marcel achard, a világ legszebb szerelme című színdarabját. a darabot egri istván rendezi, a főbb szerepeket szemes mari, kállai ilona, örkényi éva, sinkovits imre és kalló flórián alakítja. a szerző, marcel achard ugyancsak budapestre látogat, hogy megnézze darabjának előadását. a francia vendég - aki a francia akadémia tagja előreláthatólag az év végén látogat magyarországra. előtte new-yorkba utazik, ahol idiote című színpadi alkotását mutatják be.

a színházban készülnek már a peremkerületi előadásokra is. a múlt évi jó tapasztalatok alapján úgy döntöttek, hogy hetenként egyszer ellátogatnak a munkáskerületekbe és a gyárak dolgozóinak a helyszínen játsszák a színház sikeres darabjait. az új évadban - egyelőre - a szókimondó asszonyosság és az egy kis bécsi kávéházban című színpadi alkotásokkal látogatnak el a peremkerületi művelődési házakba. az első perem-előadást október 7-én a hazai fésüsfontóban tartják, ahol a szókimondó asszonyosságot játsszák.

/mti/

625

KL

- 5 -

bb. 10. korszerű forgalomirányítási módszerekkel egyszerűsítik az építőanyag fuvarozását - megszüntették budapesten a téglá, a cserép, a sóder és a homok „keresztbe-szállítását”,

i sb/sze/gy/vg

1961. szeptember 28.

néhány évvel ezelőtt még budapesten is gyakori volt, hogy újpestről szállítottak téglát a gépkocsik csepelre, holott sokkal közelebbi téglagyárból, rövidebb uton is elfuvarozhatták volna az anyagot. e költséges és gazdaságtalan „keresztbe-szállítás”, megszüntetésére korszerű forgalomirányítási módszerekkel egyszerűsítette a munkát az építésügyi minisztérium szállítási igazgatósága.

megszervezték budapesten az összes téglá, cserép, sóder és homok, valamint a betonelem, a gipsz, a salak, a betonvas és még néhány vasszerelési anyag egy részének központosított gépkocsiszállítását. több közlekedési vállalat helyett csak egy-egy fuvarozó vállalatra bízták a különböző építőipari üzemek termékeinek szállítását, s egyúttal az anyag szétosztását is. így a gyárak termelésének, az építkezések anyagszükségletének és a legrövidebb fuvarozási távolságnak megfelelően tudták megszervezni az anyagmozgatást. e feladat megoldására új számítási módszert dolgoztak ki és elektronikus számológép segítségével állítják össze havonta a gépkocsik utjainak leg-gazdaságosabb „menetrendjét”, az új módszerrel a téglá, a cserép, a sóder és a homok fuvarozásánál már megszüntették a keresztbe-szállítást. jelentősen javult a gépkocsipark ki-használása is, s a fővárosi téglagyárak termékeinek szétosztásához a korábbi 326 helyett már 101 teherautó is elegendő.

a budapesti tapasztalatok alapján néhány építőanyag mozgatását központosították vidéki nagyvárosokban: miskolcon, pécsen, győrön és egerben is. ezenkívül sokhelyen a vasuti állomásokra érkező anyagok ügyintézésének, rakodásának és továbbításának gondját is átvették az építőipari vállalatoktól. több városban forgalmi irodát állítottak fel, hogy összehangolják az autók és a lovaskocsik munkáját is. a gazdaságos új módszerekkel egy év alatt 16 millió forintot takarítottak meg az építésügyi minisztérium építőanyagfuvarozási vállalatai. sok azonban még a tennivaló, s ezért tervet dolgoztak ki a szállítás fokozottabb egyszerűsítésére, a korszerű módszerek általánosabb elterjesztésére. előirányozták, hogy a második ötéves terv végén már a közuton szállított építőanyagok 80-90 százalékát fuvarozzák a fejlett forgalomirányítási módszerek alapján.

/mti/

8.20 9-

-6-

me

székely: 9. lép

ZOKAL Kész: 1987. - 25 cm
m: História naturalis

bb. 11. összegyűjtik a régi kiskun kerület levéltári anyagát

vid fm/ke/gy/fm

1961. szeptember 28.

a kiskunfélegyházi állami levéltárban összegyűjtik a volt kiskun kerület falvainak, városainak levéltári anyagát. kiskunhalasról már elszállították az írásos emlékeket, amelyek az 1700-as évek elejétől érdekes adatokat tartalmaznak a környék lakóinak életéről. rövidesen több község levéltári anyaga is kiskunfélegyházára kerül, ahol véglegesen rendezik a kiskunsági dokumentumokat.

/mti/

..

bb. 12. emléktábla a zsennyei művésztelepen

vid fm/ke/gy/fm

1961. szeptember 28.

a zsennyei művésztelepen a közeljövőben emléktáblát lepleznek le, amelyen megőrokitik az egykor ott járt, elhunyt művészek nevét.

/mti/

..

bb. 14. minden tizedik pécsi diák tanul zenét

vid fm/ke/gy/fm

1961. szeptember 28.

pécsett a felszabadulás előtt még a kétszázat sem érte el a zenei oktatásban résztvevők száma, most pedig mintegy ezerkétszáz pécsi fiatal, vagyis a város minden tizedik diákja, tanul zenét. a zeneiskola idén beiratkozott új növendékeinek mintegy fele munkásszülők gyermeke.

/mti/

..

bb. 18. termelőségvetkezeti klub kisujszálláson

vid fm/ke/gy/fm

1961. szeptember 28.

kisujszállás négy termelőségvetkezete: a buzakalász, az ady, a kinizsi és a dózsa tsz közös termelőségvetkezeti klubot hoz létre. a buzakalász tsz művelődési házában. a klubot a tsz-ek közösen tartják fenn a kulturális alappól. a négy gazdaság színjátszó- tánc- és énekesportjából központi együttest alakítanak.

/mti/

..

8.25 *gno*

me

bb. 13. több mint ötmillió forintos önköltségcsökkentést szervez-
nek meg a villamosgép és kábelgyár gépgyárának pártcsoportjai

i sl/sze/gy/vg

1961. szeptember 28.

a villamosgép- és kábelgyár gépgyárának öt pártcsoportja a napokban fontos tanácskozást tartott, ahol a pártbizottság a kommunistákat felelősségteljes feladattal, az önköltség nagymértvű csökkentésének megszervezésével bízta meg. a pártcsoportok előtt husz pontból álló tervet ismertettek, amely ha megvalósul, több mint ötmillió forintot takarít meg a gyáregység.

Mind az öt pártcsoport behatóan megvizsgálta, hogy saját területén mit kell tennie, s a kommunisták személyes példamutatással, felvilágosító szóval igyekeznek megteremteni a helyes gazdálkodás légkörét.

a forgácsoló műhelyben el akarják érni, hogy az év végére már valamennyi gép legalább két műszakban dolgozzék, míg a lemezlakatos műhelyben elsősorban a hulladék csökkentését szervezik meg. az elkerülhetetlen hulladékot a jövőben rendszerezik, az azonos minőségűeket összesajtoltják és így a lemez hulladéknak minden kilója 70 fillérrel értékesebb lesz, mint eddig.

a műszakiakat korszerű új motortípusok kialakítására, a sorozatgyártás mielőbbi megkezdésére ösztönzik. a többi között segítik a nemzetközi szabványnak megfelelő újfajta asszinkron motorok sorozatgyártásának előkészítését, mert az új motortípus 15-20 százalékkal kevesebb anyagot igényel, határfoka mégis azonos a réggel.

a szerelvényekben kijelölte a pártcsoport azokat, akik elsősorban felelősek az önköltségcsökkentés sikere érdekében elhatározott feladatok jó megszervezéséért. a gépgyár pártcsoportjai október közepén ismét összeülnek, kicserélik tapasztalataikat és javaslatokat tesznek az észlelt hibák megszüntetésére.

/mti/

8.29

- 8 -

Handwritten signature

Handwritten: Magyar - 9. lejt
ZOKAT Kész. 1987. - 25 cm m.: História naturalis

bb. 15. zalai fiatalok készülnek a kulturális seregszemlére

vid fm/ke/gy/fm

1961. szeptember 28.

zala megye ifjúsági szervezeteiben megkezdtek a felkészülést a ságvári endre kulturális seregszemle őszi-téli bemutatóira. korábban csak a művészeti csoportok, az ének- és táncgyűttesek, s a zenekarok szerepeltek a bemutatókon. most az ifjúság irodalmi műveltségének emelése érdekében továbbfejlesztik a józsef attila olvasómozgalmat, ismeretterjesztő szakköröket, a nagyobb községekben pedig ifjúsági akadémiákat szervez a megyei kisz-bizottság. bővíti a meglévő irodalmi színpadok műsorát és több új irodalmi színpadot alakítanak. létrehozna különféle népművészeti szakköröket is, s munkáikból kiállításokat rendeznek. az előkészületek során mind több fiatal kapcsolódik be a kulturális munkába; új csoportok és gyűttesek alakulnak. különösen sok új ének- és zenekar alakul. tavaly 17 ének- és zenekar szerepelt az idén pedig már eddig 67 ének- és zenekar jelentette be részvételét az őszi-téli kulturális versenyen.

bb. 17. több mint egymillió forint értékű társadalmi munka gyulán

vid fm/ke/gy/vm

1961. szeptember 28.

békés megyében évek óta gyulán a legpéldásabb a lakosság összefogása a város fejlesztéséért. az idén különösen figyelemreméltó eredményről számolhatnak be a gyulaiak: az év első nyolc hónapjában csaknem 1 100 000 forint értékű társadalmi munkát végeztek - mintegy 500 000 forint értékével többet, mint amennyit egész évre terveztek. legtöbbit a gyógyfürdő-telep építésében, a villanyvilágítás korszerűsítésében, a parkosításban és a fásításban az iskolák és az óvodák tatarozásában segítettek. jelenleg a játszótéri felszerelések, új üdülőtetapi tervek készítésében, a pártszékház, az új zeneiskola és a politechnikai műhely építésében, a művelődési ház bővítésében vesznek részt. azt tervezik, hogy az év végéig a tavalyi 700 000 forint értékű társadalmi munkának a kétszeresét teljesítik.

a városi pártbizottság, a tanács és a hazafias népfront bizottság a legkiválóbb városépítőket gyula felszabadulásának 17. évfordulóján, október 6-án megjutalmazza.

/mti/

8.58

Handwritten signature

bb. 13. több mint ötmillió forintos önköltségcsökkentést szervez-
nek meg a villamosgép és kábelgyár gépgyárának pártcsoportjai

i st/sze/gy/vg

1961. szeptember 28.

a villamosgép- és kábelgyár gépgyárának öt pártcsoportja a napokban fontos tanácskozást tartott, ahol a pártbizottság a kommunistákat felelősségteljes feladattal, az önköltség nagymérvű csökkentésének megszervezésével bízta meg. a pártcsoportok előtt husz pontból álló tervet ismertettek, amely ha megvalósul, több mint ötmillió forintot takarít meg a gyáregység.

Mind az öt pártcsoport behatóan megvizsgálta, hogy saját területén mit kell tennie, s a kommunisták személyes példamutatással, felvilágosító szóval igyekeznek megtéríteni a helyes gazdálkodás légkörét.

a forgácsoló műhelyben el akarják érni, hogy az év végére már valamennyi gép legalább két műszakban dolgozzék, míg a lemezlakatos műhelyben elsősorban a hulladék csökkentését szervezik meg. az elkerülhetetlen hulladékot a jövőben rendszerezik, az azonos minőségűeket összesajtolják és így a lemez hulladéknak minden kilója 70 fillérrel értékesebb lesz, mint eddig.

a műszakiakat korszerű új motortípusok kialakítására, a sorozatgyártás mielőbbi megkezdésére ösztönzik. a többi között segítik a nemzetközi szabványnak megfelelő újfajta asszinkron motorok sorozatgyártásának előkészítését, mert az új motortípus 15-20 százalékkal kevesebb anyagot igényel, hatása foka megegyezik azonos a réggel.

a szerelvényben kijelölte a pártcsoport azokat, akik elsősorban felelősek az önköltségcsökkentés sikere érdekében elhatározott feladatok jó megszervezéséért. a gépgyár pártcsoportjai október közepén ismét összeülnek, kicserélik tapasztalataikat és javaslatokat tesznek az észlelt hibák megszüntetésére.

/mti/

8.29

- 8 -

Handwritten signature

1987-1986
m: Historia naturalis
25 cm

bb. 15. zalai fiatalok készülnek a kulturális seregszemlére

vid fm/ke/gy/fm

1961. szeptember 28.

zala megye ifjúsági szervezeteiben megkezdtek a felkészülést a ságvári endre kulturális seregszemle őszi-téli bemutatóira. korábban csak a művészeti csoportok, az ének- és táncegyüttesek, s a zenekarok szerepeltek a bemutatókon. most az ifjúság irodalmi műveltségének emelése érdekében továbbfejlesztik a józsef attila olvasómozgalmat, ismeretterjesztő szakköröket, a nagyobb községekben pedig ifjúsági akadémiákat szervez a megyei kisz-bizottság. bővítik a meglévő irodalmi színpadok műsorát és több új irodalmi színpadot alakítanak. létrehoznak különféle népművészeti szakköröket is, s munkáikból kiállításokat rendeznek. az előkészületek során mind több fiatal kapcsolódik be a kulturális munkába; új csoportok és együttesek alakulnak. különösen sok új ének- és zenekar alakul. tavaly 17 ének- és zenekar szerepelt az idén pedig már eddig 67 ének- és zenekar jelentette be részvételét az őszi-téli kulturális versenyen.

bb. 17. több mint egymillió forint értékű társadalmi munka gyulán

vid fm/ke/gy/vm

1961. szeptember 28.

békés megyében évek óta gyulán a legpéldásabb a lakosság összefogása a város fejlesztéséért. az idén különösen figyelemreméltó eredményről számolhatnak be a gyulaiak: az év első nyolc hónapjában csaknem 1 100 000 forint értékű társadalmi munkát végeztek - mintegy 500 000 forint értékűvel többet, mint amennyit egész évre terveztek. legtöbbet a gyógyfürdőtelep építésében, a villanyvilágítás korszerűsítésében, a parkosításban és a fásításban az iskolák és az óvodák tatarozásában segítettek. jelenteg a játszótéri felszerelések, új üdülőtélepi tervek készítésében, a pártszékház, az új zeneiskola és a politechnikai műhely építésében, a művelődési ház bővítésében vesznek részt. azt tervezik, hogy az év végéig a tavalyi 700 000 forint értékű társadalmi munkának a kétszeresét teljesítik.

a városi pártbizottság, a tanács és a hazafias népfront bizottság a legkiválóbb városépítőket gyula felszabadulásának 17. évfordulóján, október 6-án megjutalmazza.

/mti/

8.58

Handwritten signature

bb. 16. az eddig lezajlott nyolc őszi nemzetközi vásáron egymillió külföldi tekintette meg a magyar árukat - elkészült a magyar kereskedelmi kamara tavaszi kiállításainak programja - osakában is bemutatjuk export-cikkeinket.

i sz/tm/gy/vg

1961. szeptember 28.

szeptember, az őszi nemzetközi vásárok hónapja és külkereskedelmünk ebben az időszakban nyolc vásáron vett részt nagyobb kiállítással. az őszi vásárok tapasztalatairól a magyar kereskedelmi kamara kiállítási főosztályán a következő tájékoztatást adták:

- a magyar kereskedelmi kamara az ősszel bariban, bécsben, brnóban, damaszkuszbán, izmirben, lipcsében, szalonikiben és zágrábban rendezte meg vállalatunk kollektív kiállítását. ezen a nyolc helyen árubemutatóinkat egymillió külföldi vásárlató tekintette meg. a kiállításokra 98 vagonnyi árut küldtünk és ennek körülbelül a fele ott is maradt, azonnal megvásárolták a kiállított mintadarabokat, az üzletkötések azonban nemcsak ezekre szorítkoztak. a vásárokon megjelent tőkés cégekkel vállalatunk mintegy másfélmillió dollár értékben kötöttek üzletet, s ennél az összegnél jóval nagyobb arányuk a baráti országokkal létrehozott szerződések. az üzleti tárgyalások egyébként sosem fejeződnek be akkor, amikor a vásárok kapui bezárulnak, s így az üzleti eredményekről még nem lehet végleges teljes számot adni.

- az érdeklődések és üzletkötések középpontjában a magyar áruk közül a szerszámgépek, főleg az esztergák és furógépek, a motorkerékpárok, a kerékpárok, a kompresszorok, az elektromos mérőműszerek, az orvosi műszerek, a garázsfelszerelések, a rádió- és televíziókészülékek, a rádióalkatrészek, a filmvetítők, a konzervipari és husipari gépek, a textiliák, a cipők, a bútorok, a kézműipari cikkek és a vegyipari termékek álltak. kiállításaink mind az üzleti eredményeket, mind a közönségükért tekintve hasznosak voltak. szalonikiben, ahol 16 külkereskedelmi vállalatunk állította ki áruit, pavilonunk a leglátogatottabbak közé tartozott. a műszaki körökben nagy sikert arattak az itt első alkalommal bemutatott faipari gépek. bécsben áruinkon kívül egy herendi iparművész, angyal mária porcelánfestő nő helyszíni munkája is vonzotta a látogatókat. lipcsében főleg az élelmiszeripari és a textilipari kiállításnak volt nagy sikere. izmirben a magyar kiállítási tárgyak közül elsősorban a különböző szerszámgép, a személymérleg és a teherautó keltett érdeklődést. brnóban szintén szerszámgépeinknek volt a legnagyobb sikerük. kiállításainkról sok elismerő cikk jelent meg a külföldi sajtóban.

/folyt. köv./
9.03

- 10 -

bb. 16. / az eddig lezajlott.... 1. folyt./ gy

az osztrák lapokban például több mint ötven cikk és ismertetés látott napvilágot. a görög lapok is több cikket és fényképet közöltek, a szaloniki rádió pedig különadásban foglalkozott a magyar-görög kapcsolatokkal. az ndk és a csehszlovák sajtó a vásárok idején több ízben méltatta az országaink közötti műszaki együttműködés jelentőségét. kiállításunk sok látogatóban keltett érdeklődést az iránt, hogy felkeressék hazánkat, ezt a szándékukat számosan be is jelentették.

- az idén még résztveszünk az e hónap 23-án megnyílt kölni élelmiszerkiállításon, ahol a magyar büfében és étteremben meg is izlelhetik ételkülönlegességeinket. a jövő hónapban sorra kerülő brüsszeli élelmiszerkiállításon szintén megjelennek vállalatunk, s itt ugyancsak lesz büfé és étterem. kiállításaink sorát az új-delhi vásár zárja le.

- elkészült a tavaszi kiállításaink programja is. a jövő év első felében a külföldi nemzetközi vásárok közül a hagyományokhoz híven lipcsében, utrechtben, casablancában, milánóban, párizsban, poznanban, páduában, ezenkívül grazban és götebörgban lesz magyar kiállítás és első alkalommal veszünk részt az osakai nemzetközi vásáron is. a magyar kereskedelmi kamarában már megkezdődtek ezeknek a jövő tavaszi kiállításoknak az előkészületei.
/mti/

..

bb. 19. ezer vas megyei mezőgazdasági dolgozó jár esti általános iskolába

vid fm/ke/gy/fm

1961. szeptember 28.

vas megyében sok falusi dolgozó - főleg termelészövetkezeti tag - jelentkezik a dolgozók esti általános iskolába. tavaly az 1832 esti általános iskolás között csupán 330 mezőgazdasági dolgozó volt, az idén pedig körülbelül ezer falusi ember iratkozott be. olyan falvakban is nyílik esti iskola, ahol eddig még nem működött - például győrváron, olaszfán, egyházashollóson, kenyeriben.
/mti/

9.09

- 11 -

bb. 20. gondos felmérések alapján jelölik ki az új szénbányák helyét - az előirányzott 60 helyett 110 új bányatelepítési tervét dolgozta ki a bányászati különleges brigádja

1 szf/hné/gy/vg

1961. szeptember 28.

nyolc-tíz, nem ritkán 15-20 évre van szükség, amíg egy szénbányát eléri tervezett teljes termelési kapacitását és kintünik, tehát-e tovább fejleszteni, bővíteni, vagy pedig bizonyos idő múlva új bányát kell nyitni helyette. ezért a bányák tervezői jó előre felméri azokat a területeket, amelyeken az új bányákat telepíthetik, vagy a régiakat bővíthetik.

a nehézipari minisztérium a tavasszal megbízta a bányászati tervező intézetet, a következő husz évben tervezhető bányák felméréseivel, előterveinek kidolgozásával. az intézet bányamérnökökből, geológusokból, közgazdászokból 14 tagú különleges brigádot szervezett a munka elvégzésére. a minisztériumi előterv szerint 60 új bányatelepítésnek kijelölése volt a feladatuk. a brigád tagjai a jövőbeni bányák területének megállapításánál arra törekedtek, hogy minél kisebb beruházási igényű, nagykapacitású, alacsony termelési költségű üzemek tervezésére tegyenek javaslatot. ezért a nyitás, a feltárás és a fejtések megtervezésén kívül önköltségszámításokat is végeztek és megjelölték a nyitások leggazdaságosabb sorrendjét. háromhónapos helyszíni munkával, majd a tervek nem kevésbé gyors műtermi, irodai kidolgozásával a brigád túlteljesítette feladatát, mert az eredetileg előirányzott 60 új bányatelepítés helyett 110 bányatelepítést jelölt ki, s ezzel jelenleg ismert szénterületeink minden alkalmas helyét - ahogyan bányásznyelven mondják - bányatelepekkel fedte le.

a nehézipari minisztérium az ellenőrző számítások elvégzése után a brigád javaslata alapján kidolgozta a szénbányászat husz éves távlati-fejlesztési tervét, s kijelöli a 110 javasolt bányatelepítés közül azokat, amelyeknek feltárása és termelésbe állítása a leggazdaságosabbnak látszik.

/mti/

9.14

W. es

- 12 -

PK

1987-9. 25 cm

1987-9. 25 cm
Zokai Kesz. Dr.
m: Historia naturalis

bb. 21. csökkentették az exportra kerülő hűtőelemek gyártási idejét diósgyőrről

vid te/gy/ki

1961. szeptember 28.

a diósgyőri könnyűgépgyárban szovjet rendelésre tavaly kezdtek meg a konzervgyárakban használatos hűtőelemek, az úgynevezett akkumulátorok készítését. erre a célra külön üzemet rendeztek be, s már az elmúlt évben száz akkumulátort adtak át a külkereskedelemnek. az idén a tavalyinál is nagyobb arányú rendelést kaptak ebből a gyártmányból. éppen ezért arra törekedtek, hogy a gyártási időt a lehetőség szerint csökkentsék. a gyártás átszervezésével, a különböző műszaki intézkedésekkel, mint például a akkumulátor-lemezek hegesztési technológiájának módosításával, sikerült a termelési sebességet negyedével növelni. így az idén az ez évre tervezett 150 darabból százharminckettőt - jelentősen többet, mint amennyit esedékes tervük előir - már elkészítettek, s a hátralevő tizenhármat is még októberben átadják. ezzel lehetővé válik, hogy az éves tervon felül még mintegy husz akkumulátort készítsenek exportra.

/mti/

--

bb. 22. ötvenmillió forinttal emelkedett év eleje óta a baranyai dolgozók takarékbetétállománya - a megye minden ötödik lakosára jut egy betétkönyv

vid te/gy/ki

1961. szeptember 28.

baranyában évről-évre gyarapszik a takarékoskodó dolgozók száma. az év eleje óta például hat és félezerrel nőtt a betétkönyv tulajdonosok száma, ami azt jelenti, hogy most már a megye minden ötödik lakosára jut egy betétkönyv. az elhelyezett összeg ötvenmillió forinttal növekedett nem egészen kilenc hónap alatt. terjed a takarékoskossági mozgalom falun is. a megyében jelenleg 54 takarékos község és 14 takarékos termelőszövetkezet van.

/mti/

9.19

W. es

- 13 -

PK

bb. 23. Lényegesen kibővült a demjén-egri kőolajmező

vid te/gy/ki

1961. szeptember 28.

az országos kőolaj- és gázipari tröszt mezőgazdasági furási üzeme öt kisebb berendezéssel kutat egy- és bükkszeri környéken. az olajkutatók a furási sebesség növelésére augusztustól korszerű technológiát alkalmaznak, egyes berendezéseknél a hagyományos szűnyas furó helyett gőrgős furókat használnak és bevezették a sugáröblítéses furást. ennek lényege, hogy a furók öblítőfolyadék fúvókákkal látják el, amelyek az öblítőfolyadék nagy sebességgel áramlik. így a furt lyuk alja, vagyis a talpa mindig tiszta marad és a berendezés teljesítménye megkétszereződik. a fejlett furási technológia alkalmazásával augusztusban és szeptemberben a berendezésekkel havonta több mint négyezer métert furtak. ezekkel a kiskapacitású berendezésekkel elért eredményük európai viszonylatban is kimagasló teljesítmény.

a kutatómunka során a szerekutatató és sekélyfurási üzem a legkedvezőbb eredményt a demjén-i olajmező bővítésénél érte el. ezen a területen 300 és 800 méter között fekszenek az olajtároló rétegek, ezért az olaj felszínre hozatala viszonylag igen olcsó. az olajkutatók három berendezéssel az idén 33 különböző mélységű kutat furtak ezen a területen. ezek közül csak két esetben nem találtak olajat. az új kutak üzembeállítását után az alföldön jelenleg a demjén-egri kőolajmező a legnagyobb hozamu termelőhely.

bb. 28. száztizenhárom szabolcsi könyvtár tanácsai kezelésben

vid fm/ke/gy/fm

1961. szeptember 28.

tavaly 42 könyvtárat adtak tanácsai kezelésbe szabolcs-szatmár megyében. az idén újabb 71 került a helyi tanácsok felügyelete alá, s az év végén további ötvenet adnak át. a könyvtárakat a művelődési otthonokban, vagy külön épületekben helyezték el. a megyei könyvtár segítette a berendezések pótlását. a tanácsok a községfejlesztési alappól az idén körülbelül 200 000 forintot költenek könyvek vásárlására.

/mti/

9.32

- 14 -

bb. 25. készülnek az aranyérmes konyhabutorok

vid szf/te/gy/bs

1961. szeptember 28.

a szolnoki tiszabútorgyárban a kereskedelem kérésére, terven felül megkezdték a budapesti ipari vásáron aranyérmet nyert új típusú variálható konyhabutorok gyártását. az új konyhafelszerelések 80-85 százalékban műanyagból készülnek. a szekrény és az asztal lábát fémcsőből csinálják. a konyhaszekrény hét darabra szedhető és a helyiség méretei szerint két önálló szekrényt is lehet belőle alakítani. a szekrényből, asztalból és nagy darab hajlított, műbőrözött székből álló garnitúrát színes pvc éltéccel díszítik. az első garnitúrák október végén kerülnek az üzletbe. az év végéig összesen ötvenet adnak át a kereskedelemnek. a kereskedelem a kereslet szerint határozza meg, hogy a jövőre hány új típusú konyhafelszerelésre tart igényt.

/mti/

bb. 24. tökéletesítik az exportgyártmányokat a pápai elekthermax-ban

vid te/gy/ki

1961. szeptember 28.

a pápai elekthermax háztartási gépgyár szakemberei az idén több készülék típusát világszínvonalra fejlesztették. különösen sok gondot fordítottak az exportcikkek tökéletesítésére. korszerűsítették a villanyvasaló típusokat, mert a régi, nehéz vasalók mozgatása elég fárasztó volt. a külföldi gyárak a vasalók súlyát már legalább egy kilóval csökkentették, s ugyanakkor a készülék teljesítményét, tehát hőmérsékletét fokozták. ennek megfelelően sikerült pápán is új vasalótípust kialakítani. ennek súlya husz százalékkal kisebb, s így kevesebb erőfeszítéssel vasalható a háziasszony. a nagykonyhai tűzhelyeket ugyancsak át-alkalitották. a most elkészült új típus beépített sütőjét automata segítségével szabályozhatják, attól függően, milyen hőmérsékletet kíván a cukrász a sütemény készítésénél. a sütő hőmérsékletét ötven-háromszázötven fok között szabályozhatják, s ezzel elkerülhetik a tészta megégését. az új típus gyártását csak jövőre kezdik meg. már most olyan nagy az érdeklődés, hogy jövőre ezret rendelt a szovjet külkereskedelem az elekthermax tökéletesített tűzhelyéből. ebből a sütőtípusból külön is - tűzhely nélkül - vásárolnak külföldi megrendelők. jövőre ezer ilyen sütőt gyárt exportra az üzem.

/mti/

9.45

- 15 -

bb 26. a berentesi vegyiművek öt fontos üzemi épületén már háromhetes munkát dolgoznak az építők

vid te szb ki

1961. szeptember 28.

a berentesi vegyiművek építkezéseiben a száraz nyári hónapokban meggyorsult a munka. a beruházók azt kérték a kivitelező 31-es építőipari vállalatától, hogy a klórházai elektrolízis üzem öt épületét: a 74 méter hosszú és 34 méter széles cellatérmet, a több részből álló sárlót, a villamosenergia fogadóállomást, a transzformátorházat és a sósavüzemét a határidő előtt két hónappal, december 31-re hozzák szerelésre kész állapotba. az építők vállalták a kérdés teljesítését és a munkák nagyobb részén teljesítettek. egyes üzemszerveken jelenleg már a nyílászárókat helyezik el és a dolgozók az öt épületen mintegy háromhetes előnyre tettek szert.

jól halad a pvc-gyár építése is. a polimér-, a monomér- és az acetilénüzem vázát a német szövetségi köztársaságban vásárolt különleges vaszerkezetből állították össze. a 15-20 méter magas épületekhez körülbelül 300 tonna súlyú vaszerkezetet használtak fel. a polimér üzem 15 méter magas szintjén jelenleg a fűdémeket helyezik el és az épület két végét téglával építik be. az épület két hosszabb falát a német demokratikus köztársaságból beszerzett, úgynevezett kopulit üvegből készítik el, hogy az üzemszerve világítása tökéletes legyen. tizenegy vagon különleges üveg már megérkezett a gyárba. a 15 méter magas acetilénüzemben a gépalapokat építik, a monomér-üzemben pedig most fejezték be a tetőpanelek elhelyezését. a dolgozók versenyt kezdeményeztek, hogy ezeket az épületeket is határidő előtt adhassák át a szerelőknek. az építőkéz társadalmi munkával segítik a borsodi kisz-fiatalok. /mti/

bb 29. fényképes vándorkiállítás a sarkadi járás fejlődéséről

vid fm/ke szb fm

1961. szeptember 28.

a sarkadi járási művelődési ház fotó-szakköre több mint kétszáz felvételt készített a járás 11 községének mezőgazdasági, ipari és kulturális fejlődéséről. többek között bemutatják az egykor „sötét bihari résznek”, nevezett vidék mai életét. a kiállítást sarkadon mintegy ötezren nézték meg és most bemutatják a járás többi községeiben is. /mti/

9.50

- 16 -

bb 27. tatabánya-felső vasutállomáson a régebbi hat órától három órára csökkentették a vagonok ki- és berakási idejét - kommunista Őrjáratok a komárom megyei vasutállomásokon

vid te szb ki

1961. szeptember 28.

komárom megyében a vasutállomások dolgozói, az ipari üzemekkel jól együttműködve, jelentősen gyorsítják a teherforgalmat. eredményesül jár az a törekvésük, hogy az üres kocsikat mielőbb visszatadják a forgalomnak. tatabánya-felső vasutállomáson például a szénbányászati tröszt, a cement- és mészkő, az alumíniumkohó és a komárom megyei építőipari vállalat brigádjai éjjel-nappal készenlétben állnak és így a régebbi hat óra helyett három óra alatt raknak ki és be egy-egy vagon. ezenkívül jelenleg a korábbi 55 százalékos helyett a szénnek 65-75 százalékát szállítják a gyorsabban célhozérő, gazdaságosabb irányvonatokkal. az olajszállítványok nagy részét is irányvonatokkal küldik már el almásfüzitőről és szönyből. az almásfüzitői olajfinomítóban üzembehelyezték az új, korszerű töltőállomás egy részét és ezzel meggyorsult a tartályok töltése.

jelentősen segítik a megye vasutasainak munkáját a komáromi csoportosított pártbizottság kezdeményezésére alakított kommunista Őrjáratok. a párt és szakszervezeti vezetők, valamint a legjobb szakmunkásokból álló Őrjárat tagjai meglátogatják a megye állomásait nemrég dorogon, tatabányán és oroszlányban a kocsik tartózkodási idejének csökkentésére és a balesetek megelőzésére adtak tanácsot. az Őrjárat tagjai felkutatják a félreeső vágányokon vesztegő kocsikat és azokat azonnal utnak indítatják. komáromban legutóbb olyan külföldi vagonokat találtak, amelyek a megengedett 24 óra helyett már 48 órája tartózkodtak az állomáson. azonnal intézkedtek, hogy mielőbb visszakerüljenek a forgalomba. /mti/

bb 30. a megye minden nagyobb községében tart előadást a győri kiskaludgy színház

vid fjm/ke szb fm

1961. szeptember 28.

a győri kiskaludgy színház ez év őszén ötvennél több tájleíradást tart a megye falvaiban, mint az előző esztendőben. két hónap alatt a megye 60 községét keresik fel és sok községben - ahol a nyáron avattak új művelődési otthonot, - most tartanak először színházi előadást. /mti/

10.09

- 17 -

bb 32. száznál több termelőszövetkezettel a közös vállalkozásokban

1 ie szb ká

1961. szeptember 28.

néhány hónappal ezelőtt rendelet jelent meg arról, hogy a termelőszövetkezetek bizonyos mezőgazdasági, vagy annak kiegészítéséül szolgáló egyéb üzemi egységeket közösen, úgynevezett szövetkezetközi vállalkozás keretében is létesíthetnek. a földművelésügyi minisztérium szövetkezetpolitikai főosztályán most megvizsgálták ennek a gazdálkodási formának a kezdeti tapasztalatait.

tavasz óta csaknem 30 közös vállalkozás alakult az országban, száznál több termelőszövetkezet részvételével. a szövetkezetközi vállalkozások száma legnagyobb a baromfitenyésztésben. baranya megyében a téglatársulások terjedtek el, 28 szövetkezet fogott össze négy közös vállalkozásban, s ezek a környék többi szövetkezetét is ellátják építőanyaggal. turkevén három szövetkezet fűfeldolgozó üzemet létesített, s már szobakerült termékeik exportja is. a kezdeti tapasztalatok szerint a közös vállalkozások megkönnyítik a nagyobb méretű termelést azoknak a szövetkezeteknek a számára is, amelyeknek önállóan nem volna erre erejük. lehetővé teszik továbbá az erők nagyfokú koncentrációját. ezt mutatja egy heves megyei kezdeményezés is: itt több mint száz szövetkezet szándékozik közös baromfikombinátót szervezni, s a közös keltető építését már az idén megkezdik. általában országsszerte sok az új kezdeményezés; az első sikeres példák nyomán mind több szövetkezet foglalkozik a közös vállalkozás gondolatával. bács megyében újabb szövetkezetek csatlakozásával bővülnek a meglévő társulások, szolnok és békés megyében közös sertéshizlaldák létrehozását tervezik.

a szövetkezetközi vállalkozások, mint a mezőgazdasági nagyüzemek együttműködésének és későbbi specializálódásának egyik fontos eszköze, segítséget kapnak a szakemberektől, kutatóktól is. a mezőgazdasági üzemszervezési kutató intézet tudományosan elemzi a közös vállalkozások tapasztalatait, s javaslatokat dolgoz ki továbbfejlesztésükre. /mti/

--

- 18 -

10. 17

11. 15

[Handwritten signature]

bb 31. huszonöt juhnyírógép érkezik a szovjetunióból - jövőre már minden birkát géppel nyírják az állami gazdaságok juhászataiban

1 so/gg szb ká

1961. szeptember 28.

az állami gazdaságok juhászataiban a nagyüzemi igényeknek megfelelően egyre szélesebb körben alkalmazzák a gépi nyírást. a géppel történő nyírás ugyanis nehéz fizikai munkától kíméli meg a dolgozókat, s ráadásul még juhonként tíz dekával több gyapjút jelent. a géppel nyírt gyapju hosszabb, s így értékesebb, mint a kézi ollóval vágott.

az idén a gazdaságok nagyüzemi juhászataiban levő állomány több mint felét, majdnem félmillió bányát gépekkel nyírtak. a jól bevált szovjet nyíróberendezésből újabb huszonötöt rendeltek meg. ezeket a gépeket a szovjet ipar még az idén leszállítja. így a tervezettnél egy évvel korábban, már 1962-ben kiterjeszthetik a gépi nyírást az egész juhállományra, mintegy 800.000 állatra.

a legfontosabb feladat most a képzett szakmunkás-gárda nevelése. a gazdaságokban novemberben gépi nyíró tanfolyamokat indítanak. elsősorban azok a dolgozók sajátítják el a gépkezelés módszereit, akiknek a nyírás időszakában „holtszezonjuk” van. így nagy számban vesznek részt a gépi nyíró tanfolyamokon a kombájnosok is. /mti/

--

bb 33. - száznolcvan szakképzett növényvédelmi felelős áll munkába a pest megyei termelőszövetkezetekben

1 áe/hné szb ká

1961. szeptember 28.

a nagyüzemi gazdálkodás fejlődésével a termelőszövetkezetek egyik legsürgetőbb feladata lett a szervezett és szakszerű növényvédelem. ezt a munkát csak a növényvédelmi állományok apparátusa nem tudja ellátni, a közös gazdaságok pedig csak szükség szerint, sokszor megkésve és nem mindig szakszerűen védekeztek a jelentkező kártevők ellen. ez csupán pest megyében évente többmillió forint értékű termésvesztést okozott. ezért a pest megyei termelőszövetkezetek úgy határoztak, hogy tagjaik közül megfelelő szakembereket képeznek ki, akik felelősek a növénytermelés biztonságáért és az intézkedésekért. a téli növényvédelmi tanfolyamon részt vett 180 pest megyei termelőszövetkezeti tag ezekben a napokban vizsgázik és kapja meg a szakmunkás-oklevelet. /mti/

--
-19-

[Handwritten signature]

bb 36. csehszlovák pártmunkás-küldöttség érkezett hazánkba
k gg-Lm fm 1961. szeptember 28.

Jan Havelka elvtárral, a csehszlovák kommunista párt központi bizottsága mezőgazdasági osztálya vezetőjével az élén - nyolc tagú pártmunkás-delegáció érkezett hazánkba a mezőgazdaság egyes kérdéseinek tanulmányozására.

a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren Németh Károly elvtárs, az MSZMP központi bizottsága mezőgazdasági osztályának vezetője és Keserű János elvtárs földművelésügyi miniszter-helyettes fogadta./mti/

--

bb 35. 90 millió forint értékű baromfit és tojást vásárolt fel a kaposvári baromfifeldolgozó vállalat

vid ká/j-Lm li 1961. szeptember 28.

a somogyi termelőszövetkezetekben a pecsenyecsirke-nevelés fellendítése, a baromfitenyésztési üzemágak kialakulása lehetővé tette, hogy a kaposvári baromfifeldolgozó vállalat az idén minden eddiginél nagyobb mennyiségben vásároljon fel baromfit és tojást. ebben az évben több mint 72 millió tojást vettek át, tulszárnyalva ezzel éves tervüket. a kilenc hónapra tervezett baromfi felvásárlási tervet is túlhaladták: összesen 84 vagon baromfit vásároltak meg a termelőszövetkezetektől és a háztáji gazdaságoktól. a somogyi közös gazdaságok tehát január elejétől csaknem 90 millió forint értékű baromfi és tojás eladásával járultak hozzá a lakosság jobb ellátásához. a kapos völgyében gazdálkodó somogyszili petőfi tsz egymaga 121 mázsa pecsenyecsirkét és 61.000 tojást értékesített, amiért 370.000 forintot kaptak. ez az összeg jelentősen csökkentette majd a kapásnövényeknél mutatózó jövedelemkiesést./mti/

--
- 20 -

10.35

11.25
K.R.

bb 34. mezőgazdasági termékek bizományi boltja nyílt balmazújvároson

vid ká-/j-Lm li

1961. szeptember 28.

esztendőik alatt kialakult szokás és gyakorlat balmazújvároson, hogy a helybeli termelőszövetkezetek a szerződéssel lekötött mennyiségben felül termelt áruikat a környező városokban és községekben értékesítették. ez azonban sok utánjárással, szállítással és költséggel járt. a felesleges termények értékesítésére most új boltot nyitott a balmazújvárosi földművelésszövetkezet, amelyben bizományba veszik át a gazdaságoktól a mezőgazdasági terményeket. a zöldségfélét, a tejet, a tejtermékeket, a szalonnát a bizományi bolt fogyasztói áron értékesíti./mti/

--

bb 37. elutazott hazánkból az eak gazdaságügyi minisztériumának államtitkára

gk-Lm ki

1961. szeptember 28.

M. Sayen, az egyesült arab köztársaság gazdaságügyi minisztériumának államtitkára néhány napos magyarországi tartózkodás után csütörtökön elutazott budapestről. az államtitkárt Bacsoni Jenő külkereskedelmi miniszter-helyettes bucsúztatta a ferihegyi repülőtéren./mti/

--

11.28

- 21 -

K.R.

bb 38. új betakarítási és takarmányozási módszerekkel ellensúlyozzák az aszály-kárt pest megye nagyüzemi gazdaságaiban

1 cs/99 szb ká

1961. szeptember 28.

pest megye termelőszövetkezetei az idén különös gonddal takarítják be a kukoricát, s a szár nyolcvan százalékát silótakarmánnyként hasznosítják. a gazdaságos takarmányozás új lehetőségeire a herceghalmi állami gazdaság hívta fel a figyelmet, ez a gazdaság öt ezer holdas területén hasonló feltételek között dolgozik, mint a megye termelőszövetkezeteinek többsége, s itt a takarmánykérdést megoldották. a kukorica betakarításnál felhasználják az ac-400-as és azk-3-as kombajnokat, amelyek a szarát szétzúzzák és a csövet leeresztik. a takarmányozás legfőbb módszere a silózás. az ezerholdas silókukorica-vetés terméséből összesen ezer vagon tartósítanak. a kitűnően gépesített munkánál mindössze 8-10 embert foglalkoztatnak. illetékesen oldották meg a nagymennyiségű silószeccska lerakódását: a vontató pótkocsijának aljára dróthálót helyeztek, a szeccska erre kerül. a silógödörhöz érkeve a dróthálót egy másik vontatóhoz erősítik, amely távolodva, egyetlen mozdulattal kiüríti a pótkocsi tartalmát.

a szakembereket régen foglalkoztatja, miképpen lehetne a legértékesebb takarmányt, a lucernát veszteségmentesen tartósítani. herceghalmi ennek a módját is megtalálták. a lucernát az erre a célra fűrészt siló közé rétegezik, s a tejsavas közegben a legcsekélyebb veszteség nélkül megőrzik. jövőre ezer vagon takarmányt készítenek ilyen módon.

a megye termelőszövetkezetei nagy figyelemmel kísérik a herceghalmi állami gazdaság takarmányozási módszereit, a küldöttségek szinte mindennapos vendégek a herceghalmi majorokban. az itt alkalmazott eljárásokat már számos termelőszövetkezet átvette és alkalmazza, ilyen módon csökkentve az aszályos időjárás kártételét. /mti/

bb 41. városrendezési ankét miskolcon

vid fe szb ká

1961. szeptember 28.

csütörtökön háromnapos városrendezési ankét kezdődött miskolcon. az első napon megtárgyalták miskolc idegenforgalmi lehetőségeit, valamint a városi fürdő víz- és üzemeltetési problémáit. pénteken miskolc kertészeti, zöldterületi és parképítési, a fürdő- és üdülőhelyek forgalmi és közlekedési kérdéseit, valamint a város üzlethálózatának kialakítását vitatják meg. szombaton, miskolc legújabbkori városépítéséről tartanak előadást. /mti/

13.56

- 22 -

bb 39. a síkvidéki szőlőkben országsszerte megkezdődött a szüret: a mennyiség közepes, a minőség jó közepes

1 cs/9 szb ká

1961. szeptember 28.

az alföldi és általában a síkvidéki szőlők lombja - a nagy szárazság következtében - erősen fonnyad, hullik. nem lehet várakozni, ha a fürtök elérték a teljes érettségi fokot, le kell szedni a termést minél gyorsabban. ezekben a szőlőkben ugyanis minőségi javulásra már nem lehet számítani.

az idei szőlőtermésről és a szüret első tapasztalatairól borbás lajos, a földművelésügyi minisztérium szőlő- és gyümölcssterilizációs igazgatóságának vezetője adott tájékoztatást. elmondotta, hogy idén az 1959. évihez hasonló bő termés ígérkezett szőlőből. az ültetvények állapotása, kezelése szinte mindenütt mintaszorú volt. a peronoszpóra és a lisztharmat kártételét mélyen az átlagszint alá csökkentették. a szokatlanul hosszan tartó, nagy szárazság azonban megviselte a szőlőket. különösen a homoktalajokon. a csapadékhiány nemcsak a termés hozamot befolyásolta kedvezőtlenül, de akadályozta a fürtök normális fejlődését, érését és a cukorképződést is.

a minisztériumba érkezett jelentések szerint a síkvidéki szőlőkben - elsősorban pest, bács-kiskun, továbbá szolnok, csongrád megyében, valamint veszprém megye alacsonyabban fekvő vidékein - megkezdtek az ezerjő, az oportó, a mézesfehér, stb. koránérő fajták szüretelését. az első sajtoltási, mustszűrési tapasztalatok azt mutatják, hogy a normális évekéhez képest nagyobb a kocsány, a mag és a héj aránya, kevesebb a lé. a mustok cukorfoka általában 17-21, ami jó közepes szintet jelent.

a hegyvidéki szőlők jobban bírták a szárazságot, a lomb csaknem mindenütt épségben megmaradt. itt - ha a következő hetekben kiadós eső lesz - a termés mind mennyiségileg, mind minőségileg sokat javulhat. ezeken a szőlőterületeken tehát érdemes várni a szürettel, annál is inkább, mert a későbbi fajták - a furmint, a rizling - még nem éretek. ha zölden marad a lomb, még a teljes érésen túl is ajánlatos várni a borok jobb minősége érdekében. tokajhegyalján az idén megvannak az aszusodás legfőbb feltételei, de itt is szükség lenne a csapadékosabb időre, hogy a bogyók kellőképp meghizzanak, kirepedjenek, s mielőbb megindulhasson az ugynevezett nemes rothadás. /mti/

14.05

- 23 -

bb 38. új betakarítási és takarmányozási módszerekkel ellensúlyozzák az aszály-kárt pest megye nagyüzemi gazdaságaiban

1 cs/1 szb ká

1961. szeptember 28.

pest megye termelészövetkezetei az idén különös gondot takarítják be a kukoricát, s a szár nyolcvan százalékát silótakarmánnyként hasznosítják. a gazdaságos takarmányozás új lehetőségeire a herceghalmi állami gazdaság hívta fel a figyelmet. ez a gazdaság öltözött földes területén hasonló feltételek között dolgozik, mint a megye termelészövetkezeteinek többsége, s itt a takarmánykérdést megoldották. a kukorica betakarításánál felhasználják az ac-400-as és az ac-3-as kombájnokat, amelyek a szarát szétzúzzák és a csövet tárolják. a takarmányozás legújabb módszere a silózás. az ezerholdas silókukorica-vetés terméséből összesen ezer vagon tartósítanak. a kifüldön gépesített munkánál mindössze 8-10 embert foglalkoztatnak. illetékesek eldöntötték a nagymennyiségű silószeccsa lerakódását: a vontató pótkocsijának aljára dróthálót helyeztek, a szeccsa erre kerül. a silógödörhöz érkeve a dróthálót egy másik vontatóhoz erősítik, amely távolodva, egyetlen mozdulattal kiüríti a pótkocsi tartalmát.

a szakembereket régen foglalkoztatja, miképpen lehetne a legértékesebb takarmányt, a lucernát veszteségmentesen tartósítani. herceghalmi állami gazdaság a módját is megtalálta. a lucernát az erre a célra tárolt siló közé rétegezik, s a tejsavas közegben a legcsekélyebb veszteség nélkül megőrzik. jövőre ezer vagon takarmányt készítenek ilyen módon.

a megye termelészövetkezeti nagy figyelemmel kísérik a herceghalmi állami gazdaság takarmányozási módszereit, a küldöttségek szinte mindennapos vendégek a herceghalmi majorokban. az itt alkalmazott eljárásokat már számos termelészövetkezet átvette és alkalmazza, ilyen módon csökkentve az aszályos időjárás kártételét. /mti/

--

bb 41. városrendezési ankét miskolcon

vid te szb ki

1961. szeptember 28.

csütörtökön háromnapos városrendezési ankét kezdődött miskolcon. az első napon megtárgyalták miskolc idegenforgalmi lehetőségeit, valamint a városi fürdő víz- és üzemeltetési problémáit. pénteken miskolc kertészeti, zöldterületi és parképítési, a fürdő- és üdülőhelyek forgalmi és közlekedési kérdéseit, valamint a város üzlethálózatának kiatakítását vitatják meg. szombaton, miskolc legújabbkori városépítéséről tartanak előadást. /mti/

--

13.56 14.12

- 22 -

bb 39. a síkvidéki szőlőkben országsszerte megkezdődött a szüret: a mennyiség közepes, a minőség jó közepes

1 cs/1 szb ká

1961. szeptember 28.

az alföldi és általában a síkvidéki szőlők lombja - a nagy szárazság következtében - erősen fonnyad, hullik. nem lehet várakozni, ha a fürtök elérték a teljes érettségi fokot, le kell szedni a termést minél gyorsabban. ezekben a szőlőkben ugyanis minőségi javulásra már nem lehet számítani.

az idei szőlőtermésről és a szüret első tapasztalatairól borbás lajos, a földművelésügyi minisztérium szőlő- és gyümölcssterilisztési igazgatóságának vezetője adott tájékoztatást. elmondotta, hogy idén az 1959. évihez hasonló bő termés ígérkezett szőlőből. az ültetvények ápoltsága, kezelése szinte mindenütt mintaszzerű volt. a peronoszpóra és a lisztharmat kártételét mélyen az átlagszint alá csökkentették. a szokatlanul hosszan tartó, nagy szárazság azonban megviselte a szőlőket. különösen a homoktalajokon. a csapadékhiány nemcsak a termés hozamot befolyásolta kedvezőtlenül, de akadályozta a fürtök normális fejlődését, érését és a cukorképződést is.

a minisztériumba érkezett jelentések szerint a síkvidéki szőlőkben - elsősorban pest, bács-kiskun, továbbá szolnok, csongrád megyében, valamint veszprém megye alacsonyabban fekvő vidékein - megkezdték az ezerjó, az oportó, a mézesfehér, stb. koránérő fajták szüretelését. az első sajtolási, mustszűrési tapasztalatok azt mutatják, hogy a normális évekéhez képest nagyobb a kocsány, a mag és a héj aránya, kevesebb a lé. a mustok cukorfoka általában 17-21, ami jó közepes szintet jelent.

a hegyvidéki szőlők jobban bírták a szárazságot, a lomb csaknem mindenütt épségben megmaradt. itt - ha a következő hetekben kiadós eső lesz - a termés mind mennyiségileg, mind minőségileg sokat javulhat. ezeken a szőlőterületeken tehát érdemes várni a szürettel, annál is inkább, mert a későbbi fajták - a furmint, a rizling - még nem éretek. ha zölden marad a lomb, még a teljes érésen túl is ajánlatos várni a borok jobb minősége érdekében. tokajhegyalján az idén megvannak az aszusodás legfőbb feltételei, de itt is szükséges lenne a csapadékosabb időre, hogy a bogyók kellőképp meghízzanak, kirepedjenek, s mielőbb megindulhasson az ugynevezett nemes rothadás. /mti/

--

14.05

- 23 -

bb 40. nagyon boldog vagyok, hogy ismét találkozhattam a budapesti közönséggel - szvjatoszlav rihter nyilatkozata

t fo/gg szb 11

1961. szeptember 28.

szvjatoszlav rihter, a világhírű szovjet zongoraművész az erkel színházban megtartott nagysikerű hangversenye után a következőket mondotta az mti munkatársának:

- nagyon boldog vagyok - mondotta a művész, - hogy ismét találkozhattam a magyar közönséggel és őszintén jólesett, s köszönöm azt a meleg fogadtatást, amelyben részesítettek. nem mulasztatom el, hogy ezúton is köszönetet mondjak a magyar állami hangverszenyekarnak és régi barátomnak, ferencsik jános karmesternek; velük muzsikálni igaz élvezetet jelent. a világhírű művész további terveiről elmondotta, hogy csütörtökön már párizsba érkezik, ahol négy hangversenyt ad. párizsból a szovjetunióba tér vissza, ahol több koncertet ad, majd februárban bécsben hangversenyezik.

arra a kérdésre, mikor jön ismét budapestre, a művész elvázoltta:

- szeretnék minél hamarabb az önök szép fővárosában a kedves, zeneértő budapesti közönségnek játszani. /mti/

..-

bb 42. befűtötték ózdon az ötödik márcz-kemencét

vid te szb ki

1961. szeptember 28.

ujabb jelentős eseményre készülnek az ózdi kohászati üzemek martinásai, az acélmű rekonstrukciójában részvevő dolgozók. a ganz-márvag, valamint a vaskohászati kemenceépítő vállalat építői és szerelői jó munkával az előírásnak megfelelően üzemkész állapotba helyezték az újabb korszerű márcz-kemencét, jóllehet az alapozási, illetve mélyépitési munkáknál keletkezett többhetes hátrány miatt később foghattak az olvasztóberendezés szereléséhez. a kemencét csütörtökön már befűtötték, s hozzáláttak annak szárításához. így rövidesen - előreláthatólag október első napjaiban - az ötödik új kemencéből is acélt csapolnak. /mti/

..-

- 24 -

14.10 AS

Magyar - 9. lép

m: Historia naturalis
1987. - 25 cm
ZOKAL Kész.

bb 43. időjárásjelentés

gg szb

1961. szeptember 28.

a meteorológiai intézet jelenti szeptember 28-án, csütörtökön 13 órakor:

tovább tart az évszakhoz képest meleg időjárás

a földközi tenger déli tájairól délkör-menti áramlással nemcsak közép-európa felé, hanem messze északra is enyhe légtömegek érkeznek. a brit szigeteket azonban már hűvösebb, grönlandi eredetű levegő árasztja el és ott, valamint bretagneban sokfelé esik az eső, hűvös az idő. kelet-európa időjárásában nincs lényeges változás. hajnalban sokfelé lép fel kisgarázási köd.

hazánkban szerdán felhőátvonulások voltak. magyaróvárott és miskolcon környékén kevés eső is hullott. a hőmérséklet kissé emelkedett. a legmagasabb hőmérséklet általában 23-27 fok volt, de szekszárdon és siklóson 28 fokot észleltek. az éjszakai lehülés tovább gyengült. az ország legnagyobb részén 10-14 fok volt a legalacsonyabb hőmérséklet. tíz fok alá baja, kalocsa környékén, a keleti határszélen és az északi megyékben hűlt le a levegő. csütörtök délelőtt folytatódott a párában gazdag levegő beáramlása. sopron, győr, miskolc környékén 9 óra körül szűnt meg a köd, ugyanekkor bajáról kisebb esőt jelentettek

budapesten szerdán a hőmérséklet napi középértéke 18.2 fok volt, a sokévi átlagnál 3.8 fokkal magasabb. csütörtökön 12 órakor budapesten a hőmérséklet 23 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 764 milliméter, gyengén süllyedő irányzatú. a balaton vizének hőmérséklete síófokon 19 fok.

várható időjárás péntek estig: párás idő, több helyen reggeli köd. legfeljebb néhány helyen eső. mérsékelt délnyugati szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 10-14, legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken 22-26 fok között.

a duna vizállása csütörtökön délelőtt 11 órakor budapestnél 148 centiméter.

távolabbi kilátások: a hét vége folyamán az időjárás romlása várható. /mti/

..-

14.17 IS

- 25 -

bb 44. teljesen gépesítették a rizsaratót az egykori apajpusztai „szöcskelegelőn,,

i de/og szb ká

1961. szeptember 28.

a kiskunsági állami gazdaság néhány évvel ezelőtt kezdte meg apajpuszta határában a nagykitérű, teljesen terméketlen föld javítását. fokozatosan, váltakozó gazdálkodási módszerrel több mint ezer hold szódás talajt tesznek alkalmassá a szántóföldi növénytermesztésre. a sziken eleinte többszázholdas halastó-rendszert építettek ki, majd rizstermesztésre térnek át. később öntözéses legelők létesülnek, s ezután már egyéb szántóföldi növények termelésére is alkalmas lesz az egykori „szöcskelegelő,,. a nagyüzemi talajjavítási terv második szakaszaként jelenleg 500 holdon termelnek rizst, a 600 holdas halastó-rendszer mellett. most van a rizsarató dandárja. ez a rendkívül szaporítlan, nehéz munka tavaly hónapokig elhúzódott, sőt az első hó is a rizsföldeken találta az akkor még sarlóval dolgozó munkásokat. az idén azonban már teljesen gépesítették a rizs aratását. négy arató-cséplőgépet alakítottak át erre a célra, de dolgoznak a rendreparatók is, amelyek után rendszerszedővel ellátott kombájnok veszik át a munkát. ezzel az aratás ideje három hétre csökken. a termés jó közepes az egykor terméketlen pusztaságban, holdanként 15 mázsa szemet ad. /mti/

--

14.20

- 26 -

bb 45. hazaérkezett berlinből a magyar szakszervezeti küldöttség

k ke-lm fm

1961. szeptember 28.

brutyó jánosnak, a szot főtitkárának vezetésével csütörtökön hazaérkezett berlinből a nemzetközi szakszervezeti konferencián résztvevő magyar szakszervezeti küldöttség. a küldöttségek fogadására a ferihegyi repülőtéren megjelent somogyi miklós, az mszmp politikai bizottságának tagja, a szot elnöke, valamint a szot elnökségének több tagja. /mti/

--

bb 46. lengyel pedagógusok érkeztek hazánkba

k vt/sze-lm fm

1961. szeptember 28.

a magyar-lengyel kulturális egyezmény 1961. évi munkaterve alapján csütörtökön 34 lengyel pedagógus érkezett hazánkba 15 napos tanulmányutra. a lengyelországi nevelők megismerkednek a magyar oktatásügy helyzetével, a pedagógusok szakszervezetének munkájával. /mti/

--

bb 47. két átépítés között meggyártott három adag acélt csapoltak a dunai vasmű egyik martin-kemencéjéből

vid te-lm ki

1961. szeptember 28.

a dunai vasmű nagyteljesítményű acélgyártó kemencéiből egy-egy átépítés között 1959-ben átlagosan 231, 1960-ban pedig már 281 adag acélt csapoltak. az idén tovább növekedett a kemence-tartósság. most pedig a sztálinvárosi martin acélmű történetében az eddigi legnagyobb élettartamot érték el: a november 7 kemencéből négyszázhárom adag acélt csapoltak. a hosszú élettartam „titka,, hogy jobban ügyeltek az acél csapolási hőmérsékletére. mostanában már a kikészítés végén alacsonyabb hőmérséklettel dolgoztak és a túlmelegítést elkerülték. hozzájárult az eredményhez az is, hogy a kemencét az eddiginél gondosabban, lelkiismeretesebben javították. a vaskohászati kemenceépítő vállalat szakmunkásai az eddigi tíz nap helyett most nyolc nap alatt akarják átépíteni az acélolvasztó berendezést. /mti/

14.30

- 27 -

bb 49. aczél györgy fogadta a moszkvai rádió- és televízió szimfonikus zenekarának vezetőit

gg-lm fm

1961. szeptember 28.

csütörtökön a művelődésügyi miniszterumban aczél györgy, a művelődésügyi miniszter első helyettese fogadta a moszkvai rádió- és televízió szimfonikus zenekarának vezetőit: v.m. merkulov-ot, a moszkvai televízió zenei osztályának főszerkesztőjét és g.n. rozsgyesztvenszkijt, a moszkvai filharmónia karnagyát. a baráti beszélgetésen részt vett meruk vilmos, a művelődésügyi minisztérium színházi és zenei főigazgatóságának vezetője./mti/

..-

bb 48. megkezdődött a korányi sándor társaság első nagygyűlése - a háromnapos tanácskozás tárgya a vesebetegségek gyógyítása

i ms/gk-lm fm

1961. szeptember 28.

csütörtökön a semmelweis-teremben megkezdődött a korányi sándor társaság 1. nagygyűlése. a háromnapos tudományos tanácskozást rusznyák istván, a magyar tudományos akadémia elnöke nyitotta meg.

- a magyar tudományos akadémia - mondotta többek között - 1950-ben megszervezte a korányi sándor-vándorgyűléseket, az elmúlt évben pedig a korányi sándor társaságot, amelynek célja és feladata az akadémia felügyelete alatt és vele egyetértésben a klinikai orvostudományok fejlesztése, működésük támogatása, eredményeik megvitatása és nyilvánosságra hozatala.

korányi sándor szerepe és jelentősége a magyar orvostudományban messze túlmutat a belgyógyászat keretein, és az akadémia kívánságát tolmácsolom, amikor azt az óhjt fejezem ki, hogy ez a társaság a magyar klinikai tudományok összefogásának, szintézisének a fóruma legyen.

- korányi neve elválaszthatatlanul összefügg a vese egészséges és kóros működésének megismerésével és ezért idei nagygyűlésünk fő témáját ebből a tárgykörből választottuk. helyes volt ez a döntés, azért, mert a veseműködéssel kapcsolatos fiziológiai és patológiai kutatás, valamint a klinikai gyógyító- és kutató munka rendkívül gyorsan fejlődik és hazánkban ennek a kérdésnek világviszonylatban is kiváló szakemberei vannak.

/folyt.köv./
15.00

- 28 -

1987-25 cm
ZOKAL Kesz.
m: Historia naturalis

bb 48. /megkezdődött... folyt./- szb

a tudomány jelentősége és szerepe az új társadalom építésében egyre növekszik és a mi társaságunkra is komoly feladatok hárulnak ebben a munkában. meg vagyok győződve, hogy a magyar klinikusok átérzik felelősségüket a népünk és az egész emberiség felémelkedéséért folyó küzdelemben és egész munkaerejüket, tehetségüket ennek a feladatnak a szolgálatába állítják.

a megnyitó után elhangzottak a tanácskozást bevezető referátumok. elsőnek dr. bálint péter egyetemi tanár, a budapesti orvostudományi egyetem élettani intézetének igazgatója ismertette a vese fiziológiájára vonatkozó legújabb tudományos megállapításokat, amelyek lehetővé teszik a veseműködés fiziológiai módszereivel történő megítélését és zavarainak felismerését.

dr. babics antal akadémikus a klinikai gyakorlat alapján elemezte a jelenleg használatos fontosabb vesevizsgálati módszereket. kiemelte, hogy a veseműködés vizsgálatának máig legmegbízhatóbb módszere a korányi sándortól származó uréter-katéteres eljárás, amelyet a magyar klinikusok jelentősen továbbfejlesztettek. a különböző veseműködési zavarok felismerésében fokozódik a röntgen- és izotóp-módszerek jelentősége is.

szünet után dr. hámosi arthur egyetemi tanár, a pécsi orvostudományi egyetem 2-es belgyógyászati klinikájának igazgatója nagyszabású előadásban foglalta össze a vesegyulladás, a gennyes vesegyulladás és a vizenyőképződéssel járó súlyos vesebajok megelőzésének és gyógyításának kérdéseit. foglalkozott az antibiotikumok, hormonkészítmények és más gyógyszerek alkalmazásának lehetőségeivel, továbbá a műtétektől és a művesétől várható eredményekkel.

délután dr. földi Mihály egyetemi tanár, a szegedi orvostudományi egyetem 2-es számú belklinikájának vezetője a sóvisszatartás és a vizenyőképződés kérdéseivel foglalkozott, majd az orvostudomány többi ágainak kiváló képviselői tartottak előadást a vesebetegségeknek szakmájukat érintő vonatkozásairól. kerpel-frónius ödön, az akadémia levelező tagja, gyermekgyógyász, dr. horányi béla egyetemi tanár, az ideggyógyász, dr. weinstein pál, az orvostudományok doktora a szemész, dr. kovács andrás, az orvostudományok kandidátusa a szülész-nőgyógyász, dr. zsebők zoltán, az orvostudományok doktora a röntgen-szakorvos szemészegéből foglalkozott a vesebetegségek problémáival. a nagygyűlést pénteken folytatják. /mti/

15.05

- 29 -

bb 51. a 2. magyar zenetudományi konferencia csütörtökön két szekcióban folytatta tanácskozását

t fe/hné szb fm

1961. szeptember 28.

a 2. magyar zenetudományi konferencia a negyedik napon, - csütörtökön - is két szekcióban folytatta tanácskozását. a liszt-szekció ülésén m. ocsadlik, a zenetudományok doktora, a prágai károly egyetem professzora elnökölt. vladimir hudec, az olomouci palacky egyetem zenetudományi tanszékének asszisztense liszt és smetana szimfonikus költeményei címmel, everett helm newyorki zenekutató: egy ujonnan felfedezett liszt-kézirat, jaroslav jirának, a zenetudományok kandidátusa, a csehszlovák tudományos akadémia munkatársa: liszt és smetana zongorastilusa címmel tartott előadást, majd felolvasták dr. cenek gardavsky-nak, a csehszlovák iskolaügyi minisztérium zenei szakosztálya vezetőjének liszt és cseh tanítványai című tanulmányát.

a bartók-szekció gerold abraham liverpooli egyetemi tanár előhokletével tanácskozott. demény jános zenekutató: bartók zene-történeti jelentősége; monika gorczycka, a tudományok kandidátusa /varsó/ bartók vonósnégyeseinek új hangzástechnikája, járdányi pál, a magyar tudományos akadémia népzene-kutató csoportjának tudományos csoportvezetője, bartók és a népdalrendezés, achmed adnan saygun török zenekutató bartók és a török zene, bónis ferenc zenetudós a magyar rádió zenei főosztályának munkatársa idézetek bartók műveiben címmel tartott előadást.

a zenetudományi konferencia résztvevői csütörtökön délután mar-tonvásárra látogattak, ahol megtekintették a volt brunszvik-kastélyban berendezett beethoven-muzeumot, majd résztvettek a kastélykertben rendezett hangversenyen. a weiner vonósnégyes beethoven e-moll vonósnégyesét adta elő. /mti/

15. 10

- 30 -

bb 50. a csongrád megyei népfrentbizottságok segítsége a tsz-eknek - a megyei népfrentbizottság ülése

vid fm/ke-lm fm

1961. szeptember 28.

a hazafias népfrent csongrád megyei bizottsága csütörtökön ülést tartott hódmezővásárhelyen. az ülésen elhatározták, hogy az év második felében is segítik a megye tsz-einek megszilárdítását. a megyei tanács mezőgazdasági osztályával együtt biztosítják, hogy a még gyengén működő tsz-ek vezetői, tagjai, a jól működő gazdaságokban szerezhessenek tapasztalatokat. elsősorban a makói és a szentesi járás s bemutató üzemeit tekintik meg. a szegedi járás szőlőtelepítésre alkalmas homokföldjén gazdálkodó tsz-ek tagjai ellátogatnak a mintaszerűen működő bács megyei szőlőtermesztő nagyüzemi gazdaságok tanulmányozására. a tsz-tagok ismereteinek gyarapítására a megyében 97 mezőgazdasági szaktanfolyamot indítanak. ezenkívül a népfrentbizottságok elősegítik 12 községbe, vagy tsz-be kihelyezett mezőgazdasági technikai osztály megszervezését. a tit jogi szakosztályával és a magyar jogászszövetséggel közösen négy tanfolyamot indítanak tsz-elnökök részére, amelyen a vezetők el megismertetik a számukra legfontosabb jogszabályokat és azok helyes alkalmazását.

segítik a népfrentbizottságok a jövő évi községfejlesztési tervek elkészítését is. minden járásban műszaki aktivacsoportot szerveznek hogy minden községre jusson egy-egy jól képzett műszaki szakember, aki rendszeresen tanácsokat ad a községfejlesztési tervek elkészítéséhez. /mti/

bb 52. a műszaki fejlesztés eredménye: 48 perccel csökkent a márkás öltönyök gyártásának ideje - ujitási tapasztalatcsere ankét és kiállítás a vörös október férfiruhagyárban

t sz/gg szb vg

1961. szeptember 28.

a konfekcióiparban rendszeresítették a tapasztalatcsere nék azt a formáját, hogy több üzem szakemberei együttesen megnézik egy-egy gyár munkáját és megbeszélik, mit tanulhatnak egymástól. csütörtökön a vörös október férfiruhagyárba hívták meg a társvállalatok képviselőit és ott kiállításon mutatták be a műszaki fejlesztés eredményeit, az ujitásokat, majd az üzemlátogatás után tapasztalatcsere-ankétra került sor.

megismertették azokat a gépeket, amelyekkel a kézi munkafolyamatokat helyettesítik. ezek között látható az egyszerre varró vasaló gép, a három műveletet összevonó szegett zseb-készítő és a nyakas-gombot felvarró készülék. a gyárban a műszaki fejlesztésnek az a módszere alakult ki, hogy az új gépeket és új eljárásokat először egy részlegnél összpontosítják, kipróbálják, s csak aztán terjesztik el az egész üzemben. tavaly a koncentráltan gépesített szalagon 24,5 százalékkal emelkedett a termelékenység, s az ennél szerzett tapasztalatok elterjesztése az idén már gyári viszonylatban 19 százalékos termelékenység-növekedéssel járt. /folyt.köv./

15. 18

- 31 -

bb 52. /a műszaki fejlesztés... folyt./- szb

a gépi munkák aránya a régi 27-28 százalék helyett 50 százalék fö-
lött van, s ez nemcsak azt jelenti, hogy könnyebb a ruhagyári dol-
gozók munkája, hanem azt is, hogy 48 perccel hamarabb készül el egy-
egy márkás öltöny, de ehhez hasonló arányban rövidebb időt vesz
igénybe a többi öltöny gyártása is. /mti/

-. -

bb 55. kiss károly elvtárs a zala megyei tanács ülésén

vid/fm/ke/s fm 1961. szeptember 28./

zala megye tanácsa török lajosnak, a végrehajtó bizott-
ság elnökének elnökletével csütörtökön ülést tartott zala-
egerszegen. az ülésen résztvett és felszólalt kiss károly,
az mszmp politikai bizottságának tagja, az elnöki tanács elnök-
helyettese, zala megye országgyűlési képviselője, valamint csokona
sándor és varga gyula, a megyei pártbizottság titkárai.

a megyei tanácsülés - dr. hadnagy lászló vb. elnök-
helyettes beszámolója alapján - megvitatta a megye falvainak
népművelési helyzetét és az ezzel kapcsolatos feladatokat.
megállapította, hogy a legfőbb feladat a dolgozó parasztság
közösségi tudatának, szocialista gondolkodásának formálása, álta-
lános és szakmai műveltségének emelése.

jelenleg 155 művelődési otthon, 271 könyvtár és 249 mozi,
illetve vetítőhelyiség van a megye községeiben, mind nagyobb szám-
ban jelentkeznek továbbtanulásra az ipari és mezőgazdasági
munkások, a termelészövetkezeti tagok. a téli hónapokban
számos községben szervezik meg az ezüstkalászos gazdatanfolya-
mot, s mintegy 40-re emelik a termelészövetkezeti akadé-
miák számát.

a megyei tanácsülés helyesléssel fogadta a tit mindjob-
ban elismert, népszerű ismeretterjesztő előadásai számának
emelését. a tit megyei szervezetének aktívái 2600 előadást
tartanak a téli hónapokban, nagyrészt a községekben. ez mintegy
nyolcszázalékal több az elmúlt évi tit előadások számánál.

a falusi klubok létrehozására - a tömegszervezetekkel
közösen - széleskörű társadalmi mozgalmat indítanak, s a
terv szerint még az ősszel 82 falusi klubot nyitnak meg a
megyében.

a megyei tanácsülés után kiss károly elvtárs a megye és
zalaegerszeg vezetőinek társaságában résztvett a fegyveres
erők napja alkalmából rendezett zalaegerszegi diszünnepségen.
/mti/

-. - - 32 -

15.42

bb 54. tíz év alatt mintegy négyezer tervet készített az
élelmezésiipari tervező intézet

t tó/sze-lm vg

1961. szeptember 28.

kahlesz béla, az élelmezésiipari tervező intézet igazgató-
ja csütörtökön tájékoztatta a sajtó munkatársait az intézet tevé-
kenységéről. elmondta, hogy tíz év alatt mintegy négyezer tervet
készítettek. az élelmezésiipari tervező intézet tervel alapján
készült el például az európai viszonylatban is elsők közé tartozó,
gyöngyösi vágóhid, ahol az igényeknek megfelelően egy helyen
végezhető sertés-, vagy marhavágás feldolgozás.

az intézetben készítették a világviszonylatban is élenjáró
baromfifeldolgozó gépsorok terveit. most készítik az ötéves
tervben épülő, évi háromezer vagon készáru termelésére alkalmas
békéscsabai konzervgyár, valamint a kétezer vagonos nyiregyházi
konzervgyár terveit.

hazaitévékenységen kívül az élelmezésiipari tervező
intézet elkészítette többek között a szovjetunió részére
350 hűtőház, 450 baromfifeldolgozó üzem és 50 konzervgyár
építésének és technológiai berendezésének terveit. az intézet
tervei alapján készült el többek között albániában három komplett
konzervgyár és most épül tiranában a magyar tervezésű huskominát.
a törökországi istanbulban már működik az intézet tervel alapján
épült növényolajgyár s most tervezik a kairói huskominátot, vala-
mint india, egyiptom, szíria, görögország, brazilia és törökország
egy-egy hűtőházát. az intézet tervel alapján készül egy-egy tejü-
zem indiában, vágóhid egyiptomban és görögországban. /mti/

-. -

bb 57. mintegy 140 külföldi kutató- és tudós látogat el a budapesti
6. szilikátipari konferenciára

t sb/sze-lm vg

1961. szeptember 28.

a szilikátipari tudományos egyesület vezetői csütörtökön
sajtótájékoztató tartottak a magyar sajtó házában. beszámoltak az
ipar tudományos képviselőinek új nemzetközi találkozásjáról, a
három napig budapesten tanácskozó 6. szilikátipari konferenciáról.

/foly.köv./
15.48

- 33 -

16.43

bb 57. /mintegy 140...folyt./-lm

a nemzetközi találkozóra eddig 140 külföldi kutató, tudós és egyetemi tanár jelentette be részvételét. a külföldi vendégek a szovjetunió, a német demokratikus köztársaság, csehszlovákia, lengyelország, románia, jugoszlávia, valamint anglia, ausztria, franciaország, német szövetségi köztársaság és norvégia, tehát 11 ország szilikátipari tudományát képviselik. a tanácskozáson a baráti és a nyugati országok 40 tudósa és több mint 30 magyar kutató tart előadást a porcelán-, a téglá-, a cement- és az üvegyártás legújabb tudományos eredményeiről.

a konferencia október 5-én kezdődik és 7-én fejeződik be a technika házában./mti/

--

bb 56. befejeződött a tbc-és tüdőgyógyász-kongresszus

t ms/gg-lm fm

1961. szeptember 28.

csütörtökön a magyar tudományos akadémián véget ért az orvos-egészségügyi dolgozók szakszervezete korányi frigyos tbc és tüdőgyógyász szakcsoportjának háromnapos nagygyűlése. a csütörtöki tanácskozás kerekasztal-konferenciával kezdődött, amelyen a tuberkulózis cortison-kezelését vitatták meg. a konferencia résztvevői úgy foglaltak állást, hogy a cortison nem a kórkozó baktériumra hat, tehát nem közvetlen gyógyító hatása, hanem mint erélyes gyulladáscsökkentő szer, hasznosan egészíti ki a baktériumot támadó gyógyszerek hatását, a tuberkulózis egyes formáiban, különösen a heveny megbetegedésekben.

a továbbiakban a nagygyűlés két szekcióban folytatta munkáját. előadások hangzottak el a cortison és hasonló hormonkészítmények alkalmazásának lehetőségeiről, a szűrővizsgálatok eredményeiről, a betegek rehabilitációjáról és más, a tuberkulózissal kapcsolatos kérdésekről. több kutató ismertette a tuberkulózis megelőzésére és gyógyítására vonatkozó kísérleteinek eredményét./mti/

--

15.52

-- 34 -

bb 53. a megye iparosítási tervének végrehajtásáról tárgyalt a somogy megyei tanács

vid/fm/ke/s fm 1961. szeptember 28.

a somogy megyei tanács csütörtöki ülésén a megye iparosítási tervének végrehajtásáról tárgyalt.

dr. László István, a somogy megyei tanács vb. elnöke tájékoztatója szerint a megyei pártbizottság és tanács kezdeményezésére három évvel ezelőtt iparfejlesztési tervet dolgoztak ki. a felszabadulás előtt meglévő kisebb üzemek mindössze két és félezer munkást foglalkoztattak, jelenleg 13.000-an dolgoznak a felszabadulás után épült kaposvári textilműben, ruházásban és más korszerűsített üzemben.

somogy azonban még mindig az iparilag fejletlenebb megyék közé tartozik. a mezőgazdasági termelés gépesítése következtében felszabaduló munkaerő is parancsolóan előírja a megye iparosításának gyorsítását. kaposvárrott a jelenlegi patyolat vállalat épületei nincsenek gazdaságosan kihasználva, ezért oda budapestről telepítenek egy üzemrészt. a megyében előállított mezőgazdasági termékek feldolgozására új husüzem építése kezdődött meg, s egy konzervüzem felállítását is tervbe vették. a csökkent munkaképességűek foglalkoztatására szintén új üzemet hoznak létre, amelynek építése rövidesen befejeződik. a budapesti világítástechnikai berendezések gyárának átadott toponári telepen 1200 főt foglalkoztató üzem kezd meg működését jövő hónap közepén. nagyatádra is telepítenek egy, mintegy 500 főt foglalkoztató üzemrészt.

a meglévő üzemek továbbfejlesztése és korszerűsítése során hozzáláttak a kaposvári cukorgyár rekonstrukciós munkálataihoz. ugyancsak bővítik, korszerűsítik a nagyatádi konzervgyárat, az újpesti cernagyár itt működő telepét, kaposvárrott, fonyódon, nagyatádon új kenyérgyárat építenek./mti/

--

15.57

- 35 -

bb 58. teljesítették harmadik negyedévi tervüket a pécsi bányászok - harmincháromezer tonna széntöbbllet háromnegyedév alatt.

vid/te/m/ki

1961. szeptember 28.

a pécsi szénbányákból csütörtökön délben felszállították a harmadik negyedévre előírt utolsó csille szenet. a határidő előtti teljesítés azt jelenti, hogy október 1-ig harmincháromezer tonnára nő az év eleje óta terven felül kibányászott szén a pécsi aknákon.

a jó eredmény elérését jelentősen segítette a nagyarányú műszaki fejlesztés. a pécsi bányákban nem egész két év alatt több mint 37.000 méterrel nőtt a korszerűen biztosított vágatok hossza. a korszerű biztosítás és a velejáró vágatszelvény bővítés tág teret adott a rakodógépek használatára a jobb szellőztetésre, az előkészítés gyorsítására, a fenntartási munka csökkentésére.

a műszaki fejlesztés eredményességét mutatja például, hogy a meddőelővájtási munkáknál például az utóbbi fél esztendőben 600.000 forint munkabér, továbbá két és félmillió forint értékű anyagmegtakarítást értek el a múlt év hasonló időszakához képest. a szabolcsi bányában alkalmazott 1300 darab acéltám éves szinten hárommillió forint gazdasági hasznot eredményez a hagyományos fejtési biztosítással szemben. a géppel fejtett szén mennyisége már háromnegyed év alatt két és félszerese a tavalyi egész évinek. kiszámították, hogy minden tonna géppel fejtett szén közvetlen költsége csak 67 százaléka a hagyományos művelésű munkahelyekről bányászott szén költségének. ugyanakkor az itt elért teljesítmény 137 százalékkal nagyobb.

a pécsi szénbányászok jó munkájának egyik legdöntőbb bizonyítéka, hogy az idei termelésemlkedésnek nyolcvan százalékát a termelékenység növelésével érték el.

/mti/

16.00

- 36 -

1987-25 cm
Zokát Kesz.
m: Historia naturalis

bb 63. hatvan mázsa kukorica holdanként a kiskunsági homokon - öntözési bemutató az izzási állami gazdaságban

vid gk vm ie

1961. szeptember 28.

csütörtökön öntözési bemutatót tartottak az izzási állami gazdaságban, ahol a bács megyei termelészövetkezetek szakemberei tanulmányozták a homoki csökutas öntözést. a vendégek bejárták a 13 holdas kísérleti telepet, ahol az öntözött szántóföldi növények az egyébként gyenge termőképességű homokon kitűnő termést adtak.

a martonvásári 1-es kukorica holdanként hatvan mázsa termelt, silókukoricából pedig, bár már mintegy 30 mázsa csövet előzőleg letörtek, 220 mázsa zöldtakarmányt nyertek. a másodéves lucernaparcelláról ötszöri kaszálással holdanként hetven mázsa szálasterményt takarítottak be. a szakemberek a gyümölcsösben is meggyőződtek az öntözés hasznosságáról. a fiatal telepítésű törpe-almásban a három-négyéves fák gazdagon rakódtak meg terméssel. „kövére híztek”, az almák, nagy többségük harminc dekás darabonként, így mintegy 25 vagonnal termelt több a tervezettnél. az öntözött szőlőben 80-90 mázsa szüretelnek egy holdon./mti/

bb 62. bucsu a balatontól

vid te vm ki

1961. szeptember 28.

szeptember utolsó napjaiban elnéptelenedtek a balatoni üdülőtelepek. sífok több üdülőjében csütörtökön tartották meg az utolsó társas összejöveteleket, amelyeken az üdülővendégek a hagyományok szerint bucsut vettek a balatontól. a cempingekben már mindenütt összehajtogatták a sátorlapokat és bezárta kapuit a tihanyi valamint a keszthelyi motel is.

tekintettel a kirándulóforgalomra, az északi part néhány strandján még szolgálatot tartanak. a balatonalmádi tulipán szállóban október 17-ig még csaknem tíz külföldi turistacsoportot várnak, két-háromnapos tartózkodásra. csütörtökön népes szovjet kiránduló-csoport érkezett az ősszel is páratlan szépségű balatonalmádiba. a hidegebb éghajlathoz szokott külföldi vendégek még kellemes órákat töltöttek a 16-17 fokos vizű strandon./mti/

16.40

- 37 -

bb 59. a jövő évben ismét megrendezik az országos mezőgazdasági kiállítást és vásárt - növénytermesztési, állattenyésztési és gépbemutatók, nemzetközi borverseny szerepel a programban

cs/j/m/ká

1961. szeptember 28.

a 54-ik országos mezőgazdasági kiállítást és vásárt 1962 szeptember 1-23. között rendezik meg budapesten. a kiállításon és annak eredmény-bemutatóin való részvétel feltételeit a földművelésügyi minisztérium most megjelent határozata ismerteti. a miniszteri utasítás szerint a kiállításon növénytermesztés, állattenyésztési és gépbemutatók szerepelnek. a kiállításra jelentkezhetnek mindazok a gazdaságok és szervezetek, gépállomások, üzemek, vállalatok, intézetek, intézmények, illetve azok tagjai, akik illetve amelyek a mezőgazdasági termelés különböző ágaiban olyan új eljárásokat, módszereket, eszközöket, stb. dolgoztak ki, amelyek alkalmasak arra, hogy a mezőgazdaság területén elősegítsék a terméshozamok növelését, a munkatermelékenység fokozását és a mezőgazdasági dolgozók fokozott védelmét. a kiállítás eredmény-bemutatóira 1962. január 31-ig lehet jelentkezni a megyei tanácsok mezőgazdasági osztályain. a bemutatókon kívül nemzetközi részvétellel lövészversenyeket, továbbá mezőgazdasági gépversenyeket rendeznek. ugyanakkor rendezik meg budapesten a harmadik nemzetközi borversenyt is. a kiállításra és bemutatókra, versenyekre meghívták a baráti szocialista országokat, és számítanak több nyugati cég részvételére is.
/mti/

bb 60. a kossuth-rádió

k/m/fm

1961. szeptember 28.

a fegyveres erők napján, pénteken délelőtt 10.10 órakor zenés ajándékműsort ad a fegyveres erők tiszteletére. ugyanakkor a kossuth-rádió 13.25 órakor hangzik el a mi katonáink című verses-dalok összeállítása.

/mti/

16.43

- 38 -

bb 64. meruk vilmos fogadta a szenegál művészeket

fe/gk vm fm

1961. szeptember 28.

meruk vilmos, a művelődésügyi minisztérium színházi és zenei főigazgatóságának vezetője csütörtökön fogadta a szenegál köztársaság hazánkban nagy sikerrel vendégszereplő állami együttesének vezetőjét és több tagját. a baráti beszélgetésen résztvevő aczél györgy, a művelődésügyi miniszter első helyettese./mti/

bb 61. a kossuth-rádió

gk vm fm

1961. szeptember 28.

a kínai népköztársaság nemzeti Ünnepe alkalmából szeptember 30-án, szombaton 18 órakor ünnepi műsort sugároz. bevezetőt mond csei cemin rendkívüli és meghatalmazott nagykövet./mti/

bb 66. Ülést tartott a komárom megyei tanács

vid/fm/ke/m/fm

1961. szeptember 28.

tatabányán csütörtökön ülést tartott a komárom megyei tanács. az ülésen résztvevő sándor józsef, az mszmp központi bizottságának tagja, a központi bizottság párt- és tömegszervezeti osztályának vezetője és nemeslaki tivadar, a megyei pártbizottság első titkára. kroszner lászlónak, a megyei tanács vb. elnökének üdvözlő szavai után kiss istván, a megyei tanács vb. elnökhelyettese terjesztette elő a végrehajtó bizottság beszámolóját, amelynek alapján a tanácsülés megvitatta, milyen eredményeket értek el a múlt év közepe óta a munkásosztály helyzetének tovább javításában.

/folyt.köv./

17.15

- 39 -

Lai

bb 56. /ülést tartott.... 1. folyt./ m

megállapították, hogy a tanácsi munkában emelkedett a munkásosztály vezető szerepe, erősödött a tanácsok és a tömegek kapcsolata. jelentős társadalmi munkával 140.000 négyzetméter utat, 150.000 négyzetméter járdát és 100 kilométer hosszú vízvezeték-hálózatot építettek az idén a megyében. bővült az üzlethálózat is. a lakásépítésben is van előrehaladás, de ezen a téren még korántsem kielégítő a helyzet, az egészségügy fejlesztésére az idén már több mint 100 millió forintot költöttek.

nagy gondot fordítottak a tanácsok az oktatás- és a művelődésügyre. az iparvidékeken új középiskolát és négy új gimnáziumi elsőosztályt létesítettek, a dolgozó szülők helyzetét könnyítették a 250 új óvodai férőhellyel is. jelentősen növekedett a továbbtanuló fiatalok és a továbbtanuló dolgozók száma. a tavalyi összesen alig több mint ezer ismeretterjesztő előadással szemben az idén fél év alatt már 1900-at tartottak. 22 százalékkal nőtt a könyvtárak olvasóinak, 25 százalékkal a kölcsönzött könyveknek a száma. a déryné színház előadásait egy év alatt csaknem 68.000-en nézték meg.

a vita alapján meghatározták a tennivalókat is, tovább emelik a tanácsi vezetés színvonalát. még tervszerűbben alkalmazzák az iskolánbelüli és kívüli népművelés új és régi módszereit. még nagyobb figyelemmel lesznek a lakosság igényeire és többek között jobban összehangolják a kereskedelmi szervezetek tevékenységét.

/mti/

...

17.25

- 40 -

La

1987-25 cm
ZOKAI KESZ.
m. História naturalis

/bb 68. a magyar-kínai.....1.folyt./vm

perkátai ünnepi zászlódiszben fogadta a vendégeket, akik uttörők sorfala közben vonultak a gyűlés színhelyére. itt nagy imre, a sztálinvárosi járási tanács vb. elnöke köszöntötte a kínai vendégeket. majd paksi imre, a perkátai magyar-kínai barátság termelészövetkezet elnöke ismertette a község multját és dolgozóinak mai életét. ezután mester sándor, a fejér megyei tanács vb. elnökhelyettese nagy taps közben adta át a magyar-kínai barátság termelészövetkezet működési engedélyét. utána csei-ce-min, a kínai népköztársaság budapesti nagykövete szólalt fel. emlékeztette arra, hogy tavaly az egyik peking környéki mezőgazdasági népi kommuna is a kínai-magyar barátság nevet vette fel, most pedig a perkátai termelészövetkezet kapta a magyar-kínai barátság nevet, ez a kínai és a magyar nép közötti barátság további fejlődésének és erősítésének a jelképe. a két nép közötti barátság mélyen gyökerezik, hiszen a mi utunk a szocializmus útja, közös út, melyet ellenségeink mesterkedései ellenére is győzelmesen végig fogunk járni. végül a csei-ce-min gyönyörű kínai festményt ajándékozott a termelészövetkezetnek. paksi imre tsz elnök csikóboros kulaccsal viszonzta a kedves ajándékot.

az ünnepség után a termelészövetkezet vezetői, tagjai a vendégekkel együtt megtekintették a közös gazdaság több üzemeget, majd a községi pártszervezet székházában baráti beszélgettek.
./mti/

bb 69. budapestre érkezett a moszkvai rádió szimfónikus zenekara - pénteken este a zeneakadémián ad hangversenyt

1 fe/tm/m/sr

1961. szeptember 28.

a moszkvai rádió szimfónikus zenekara a szegedi, szolnoki, nagysikerű hangversenyek után budapestre érkezett. pénteken a zeneakadémián mutatkozik be a főváros közönségének. gennadij rozsgyesztvenszkijnek, a világszerte ismert karmesternek vezényletével prokofjev 7. szimfóniáját, bartók 3. zongoraverenyét és sosztakovics 5. szimfóniáját játssza. a hangversenyen közreműködik sándor györgy, az amerikában élő kiváló magyar zongoraművész.
./mti/

17.35

...
- 42 -

bb 66. /ülést tartott.... 1. folyt./ m

megállapították, hogy a tanácsi munkában emelkedett a munkásosztály vezető szerepe, erősödött a tanácsok és a tömegek kapcsolata. jelentős társadalmi munkával 140.000 négyzetméter utat, 150.000 négyzetméter járdát és 100 kilométer hosszú vízvezeték-hálózatot építettek az idén a megyében. bővült az üzlethálózat is. a lakásépítésben is van előrehaladás, de ezen a téren még korántsem kielégítő a helyzet, az egészségügy fejlesztésére az idén már több mint 100 millió forintot költöttek.

nagy gondot fordítottak a tanácsok az oktatás- és a művelődésügyre. az iparvidékeken új középiskolát és négy új gimnáziumi elsőosztályt létesítettek, a dolgozó szülők helyzetét könnyítették a 250 új óvodai férőhellyel is. jelentősen növekedett a továbbtanuló fiatalok és a továbbtanuló dolgozók száma. a tavalyi összesen alig több mint ezer ismeretterjesztő előadással szemben az idén fél év alatt már 1900-at tartottak. 22 százalékkal nőtt a könyvtárak olvasóinak, 25 százalékkal a kölcsönzött könyveknek a száma. a déryné színház előadásait egy év alatt csaknem 68.000-en nézték meg.

a vita alapján meghatározták a tennivalókat is, tovább emelik a tanácsi vezetés színvonalát, még tervszerűbben alkalmazzák az iskolánbelüli és kívüli népművelés új és régi módszereit, még nagyobb figyelemmel lesznek a lakosság igényeire és többek között jobban összehangolják a kereskedelmi szervek tevékenységét.

/mti/

17.25

- 40 -

La

bb 67 három ősbemutatót tart negyven somogyi községben szerepel a kaposvári csiky gergely színház - évadnyitó társulati ülés kaposváron

vid fm/ke vm fm

1961.szeptember 28.

csütörtökön tartotta évadnyitó társulati ülését a kaposvári csiky gergely színház, sallós gábor, igazgató beszámolt az új évad terveiről. többi között elmondta, hogy az új évadban növelik a tájelőadások számát, eddig 30 somogyi községet látogattak rendszeresen, az új évadban pedig 10 olyan községben is tartanak előadást, ahová eddig sem a kaposvári, sem a déryné színház társulata nem jutott el. a somogyi falvakban tavaly 100, az idén pedig már 160 alkalommal lépnek fel. vasárnaponként ifjúsági előadásokat is rendeznek az általános és középiskolásoknak. az igazgató hangsúlyozta, hogy a színház kétéves fennállása alatt még nem volt az idejéhez hasonló érdeklődés a bérletek iránt. kaposváron eddig általában 7-800 bérletet vásároltak, az idén már több mint 1.200-at és ugy látszik elérik a 2.000-et. nagy az érdeklődés a falvakban is. a községekben átlag ötven-ötven bérlet tulajdonosra számítanak. a műsortervben három ősbemutató szerepel. bemutatják zoltán pál: gabriel pat, brecht: svejk a második világháborúban című darabját és egy új zenés vígjátékot. ezenkívül shakespeare és arthur miller -darabok is színre kerülnek.
/mti/

bb 68. a magyar-kínai barátság nevet vette fel a perkátai termelőszövetkezet

vid hné vm le

1961.szeptember 28.

csütörtökön délután a fejér megyei perkátán a magyar-kínai barátság nevet vette fel a község csaknem 8000 holdas termelőszövetkeze. a néva dő ünnepségen részt vett csei -ce-min, a kínai népköztársaság budapesti nagykövete és a nagykövetség több munkatársa. ott volt dr. molnár erik, a magyar-kínai baráti társaság elnöke, farkas lájos, a fejér megyei tanács vb. elnökhelyettese, valamint a külügyminisztérium és a földművelésügyi minisztérium több vezető munkatársa.
/folyt.köv./

17.30

- 41 -

/bb 68. a magyar-kínai.....1.folyt./vm

perkátá ünnepi zászlódszben fogadta a vendégeket, akik uttörők sorfala közben vonultak a gyűlés színhelyére. itt nagy imre, a sztálinvárosi járási tanács vb. elnöke köszöntötte a kínai vendégeket, majd paksi imre, a perkátai magyar-kínai barátság termelészövetkezet elnöke ismertette a község multját és dolgozóinak mai életét. ezután mester sándor, a fejér megyei tanács vb. elnökhelyettese nagy taps közben adta át a magyar-kínai barátság termelészövetkezet működési engedélyét. utána csei-ce-min, a kínai népköztársaság budapesti nagykövete szólalt fel, emlékeztette t arra, hogy tavaly az egyik peking környéki mezőgazdasági népi kommuna is a kínai-magyar barátság nevet vette fel, most pedig a perkátai termelészövetkezet kapta a magyar-kínai barátság nevet. ez a kínai és a magyar nép közötti barátság további fejlődésének és erősítésének a jelképe. a két nép közötti barátság mélyen gyökerezik, hiszen a mi utunk a szocializmus útja, közös út, melyet ellenségeink mesterkedései ellenére is győzelmesen végig fogunk járni. végül a csei-ce-min gyönyörű kínai festményt ajándékozott a termelészövetkezetnek. paksi imre tsz elnök csikóbőrös kulaccsal viszonzta a kedves ajándékot.

az ünnepség után a termelészövetkezet vezetői, tagjai a vendégekkel együtt megtekintették a közös gazdaság több üzemeget, majd a községi pártszervezet székházában barátián beszélgettek
./mti/

bb 69. budapestre érkezett a moszkvai rádió szimfónikus zenekara - pénteken este a zeneakadémián ad hangversenyt

1 fe/tm/m/sr

1961. szeptember 28.

a moszkvai rádió szimfónikus zenekara a szegedi, szolnoki, nagyszerű hangversenyek után budapestre érkezett. pénteken a zeneakadémián mutatkozik be a főváros közönségének. gennadij rozsgyesztvenszkijrek, a világszerte ismert karmesternek vezényletével prokofjev 7. szimfóniáját, bartók 3. zongoraverse-nyét és szostakovics 5. szimfóniáját játssza. a hangversenyen közreműködik sándor györgy, az amerikában élő kiváló magyar zongoraművész.

/mti/

17.35

- 42 -

bb 70. időjárásjelentés

tm vm bs

1961. szeptember 28.

a meteorológiai intézet jelenti szeptember 28-án, csütörtökön 18 órakor:

tovább tart az évszakhoz képest meleg idő

várható időjárás péntek estig: párás idő, felhőátvonulásokkal néhány helyen esővel, zivattarral, mérsékelt délnyugati szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet 23-27 fok között.

távolabbi kilátások: a hét végén az időjárás romlása várható.

/mti/

bb 71. meghalt jávorka sándor, a nagy magyar botanikus

1 ms/gg/m/sr

1961. szeptember 28.

a magyar tudományos akadémia fájdalommal tudatja, hogy jávorka sándor, a magyar tudományos akadémia rendes tagja, kossuth-díjas, a magyar nemzeti múzeum növénytarának nyugalmazott igazgatója csütörtökön, 78 éves korában elhunyt.

a magyar flóra-kutatás uttörő és vezető egyénisége volt, aki a növényvilág tudományos feltárása mellett kiemelkedő művekkel szolgálta a tudomány népszerűsítését is. tudásának gazdag tárházát évtizedeken keresztül önzetlenül osztotta meg munkatár- saival.

temetése szeptember 30-án, szombaton délután fél három órakor lesz a farkasréti temetőben.

x x x

jávorka sándor akadémikus 1883 március 12-én született a hont megyei hegybányán. apja egyszerű falusi kovácsmester volt. a hat árva maradt gyermek közül a legidősebb, jávorka sándor már gyermekkorában dolgozva segítette édesanyja küzdelmes életén. tanítva és dolgozva, saját erejéből végezte középiskoláit selmecbányán, egyetemi tanulmányait a budapesti tudományegyetemen. 1906-ban a növénytanból doktori fokozatot szerzett. 1905-ben a magyar nemzeti múzeum növénytarának munkatársa, később igazgató- ja lett. a magyar tudományos akadémiának 1936 óta volt tagja. a felszabadulás után az újjászervezett akadémia munkájában tevékenyen részt vett.

/folyt. köv./
16.30

- 43 -

bb 71. /meghalt jávorka sándor,.... 1. folyt./ m

tudományos munkásságát 1903-ban kezdte meg, és az évszázados magyar flórákutató eredményét összegezte a magyar flóra című műben. 1948-ban jelent meg magyar gyógynövények című kétkötetes munkája, 1951-ben pedig sóf rezsó akadémikussal és a magyar botanikusok munkaközösségével együtt az új, korszerű a magyar növényvilág kézikönyve című művet írta meg. utóbbi munkájáért 1952-ben kossuth díjban részesítették. most fejezte be kerti dísznövények című monográfiáját. az utolsó pillanatig dolgozott, mint a magyarország kulturflórája főszerkesztője.

a tudomány népszerűsítésében is kiemelkedő szerepe volt. e téren tevékenységét a természettudományi társaságban, a magyar biológiai társaságban és a tit-ben fejtette ki. a százezres példányszámban magyar és szlovák nyelven megjelent erdő, mező virágai című munkáját felnőttek, fiatalok egyaránt nagy tisztelettel fogadták.

a magyar botanikai kutatás történetében jávorka sándor életének munkássága a további kutatások nélkülözhetetlen alapja. tudásának gazdag tárházát meleg szívvel szórta szét munkatársai és főleg a fiatalok között.

/mti/

...

bb 72. ülést tartott a budapesti képviselőcsoport

t di/sze vm sr

1961. szeptember 28.

a budapesti képviselőcsoport csütörtökön délután dr. pongrácz kálmán elnökletével ülést tartott a parlament gobelintermében. résztvett és felszólalt a tanácskozáson római sándor, az mszmp politikai bizottságának tagja, az országgyűlés elnöke. galló ernőnek, a képviselőcsoport titkárának bevezetője után dr. gyalmos jános, a fővárosi tanács végrehajtó bizottságának elnökhelyettese ismertette budapest oktatási helyzetének néhány kérdését. elmondotta, hogy jelenleg 32.000 gyerek számára van hely a budapesti óvodákban, 1475-tel több, mint a második hároméves terv elején volt. az óvodák kétharmadrésze a tanácsok, egyharmadrésze pedig az üzemek kezelésében működik. a fővárosban jelenleg az óvodás korú gyermekek 56 százalékát tudják elhelyezni ezekben az intézményekben. a még meglevő fehér foltokat, többek között a kelenvölgyben, csillaghegyen és cinkotán mutatkozó hiányokat a következő hónapokban részben felszámolják. az idén ősszel például 270 férőhellyel 3 új óvoda nyitja meg kapuit. a főváros vezetői jelenleg számbelileg megfelelőnek tartják az óvodákban a pedagógus létszámot. az idén például 18 új főiskolát végzett óvónő kezdett munkához.

/folyt.köv./

19.15

- 44 -

19.45

/bb 72. ülést tartott.....1.folyt./vm

dr. gyalmos jános az általános iskolák helyzetéről szólva, többek között elmondotta, hogy 1950-ben budapest területének megnövekedésekor a külső kerületekben egész sor elhanyagolt, rosszul felszerelt iskola került a fővárosi tanács oktatási osztályának irányítása alá. az elmúlt években a jelentős erőfeszítések ellenére a nehézségeket nem tudták teljes egészében felszámolni. bár a hároméves tervben 307, az idén pedig 123 új teremben kezdődött, illetve kezdődik meg a tanítás, ma még 162 tanulócsoport jut száz tanteremre. az általános iskolák helyzete a következő években fokozatosan javulni fog. a statisztikák adatai szerint az idén tetőzik az általános iskolások létszáma budapestben. három évvel ezelőtt, 1958-ban 189.000 gyerek járt az általános iskolákba, az idén 216.000-en vannak. ez a létszám 1965-ig 200.000-re csökken. az idén már majdnem nyolcvanezerrel kevesebben iratkoztak be az általános iskola első osztályába, mint tavaly.

a fővárosi tanács elnökhelyettese elmondotta, hogy az elmúlt tanévben növekedett a kitűnő-, a jeles-, és a jórendű tanulók száma, s kevesebben buktak meg, mint korábban. a fővárosban a tanulók 94 százaléka elvégzi az általános iskola nyolc osztályát, s a következő két-három évben tovább javul a helyzet, s ez az arány megközelíti a száz százalékot.

a beszámolóból, amely foglalkozott a politechnikai oktatás és a napközi otthonok néhány kérdésével is, többek között az is kiderült, hogy az új tanévben jelentősen, szinte ugrásszerűen megnövekedett az érdeklődés a középiskolák iránt. tavaly 23.000-en végeztek az általános iskolában, s a közepes, jó, jeles-és kitűnő tanulók 75 százaléka továbbtanulásra jelentkezett. nagy volt az érdeklődés a technikumok iránt, s ezekbe a korlátozott lehetőségek miatt lényegesen kevesebb gyereket vettek fel, mint ahányan jelentkeztek. budapestben egyébként 54.207 gyerek tanul a középiskolákban az 1961-62-es tanévben. az öt plusz egyes oktatásban 27.237-en vesznek részt s jelenleg hét gimnáziumban összesen 16 szakközépiskolai tagozat működik. ezeknek hallgatói az érettségivel egyidejűleg a géplakatos, a szerszámkészítő, a rádióműszerész és az elektrotechnikai műszerész-szakmákból is képesítést szereznek.

dr. gyalmos jános végül a felnőtt- oktatás, valamint a gyermek-és ifjúságvédelem néhány kérdésével foglalkozott. a tájékoztatót vita követte, amelyben felszólalt nagy józsefné, varga istván, veres péter és vető lajos. a hozzászólásokra dr. gyalmos jános válaszolt, majd dr. pongrácz kálmán zárszavával véget ért a budapesti képviselőcsoport ülése./mti/

19,30

- 45 -

bb 73. díszünnepség a fegyveres erők napja tiszteletére
t vt/sze/m

1961. szeptember 28.

a fegyveres erők napja alkalmából a honvédelmi minisz-
térium, a belügyminisztérium és a munkásőrség országos parancs-
noksága csütörtökön este díszünnepséget rendezett a vigszinházban.
az ünnepi est elnökségében foglaltak helyet többek között marosán-
györgy, az mszmp központi bizottságának titkára, biszku béla,
miniszterelnökhelyettes, dr. münnich ferenc államminiszter, az
mszmp politikai bizottságának tagjai, czinege lajos altábornagy, az
honvédelmi miniszter, az mszmp politikai bizottságának póttagja,
továbbá a néphadsereg tábornoki karának több más tagja, a
társfegyveres-testületek vezetői, a fegyveres erők kiváló harcosai
és tisztjei, valamint az ideiglenesen magyarországon állomásozó
szovjet csapatok parancsnokságának képviselői.

résztvett az ünnepségen az mszmp központi bizottságának és a
kormányának több tagja, ott voltak a budapesti diplomáciai kép-
viseletek katonai attaséi közül számosan.

a himnusz hangjai után dr. münnich ferenc nyitotta meg az
ünnepséget, majd czinege lajos honvédelmi miniszter mondott beszédet.
/folyt.köv./

19.50

20.25

- 46 -

bb 73. czinege lajos honvédelmi miniszter beszéde

L1/tm/m/L1

1961. szeptember 28.

bevezetően emlékeztetett arra, hogy a fegyveres erők napja,
szeptember 29-e - a pákozdi csata évfordulója - számunkra olyan
jelkép, amely a szabadságért, a nemzeti felemelkedésért sikra
szálló magyar nép valamennyi forradalmi hagyományát idézi: - dózsa
mezitlábás paraszt-seregét, rákóczi hős kurucait, a 48-as honvé-
dek dicső helytállását s lelkesítő példaként állítja elénk
az 1919-es magyar tanácsköztársaság és vöröshadseregének hősi
küzdelmé, a nagy októberi szocialista forradalomban és a polgár-
háboruban résztvett magyar internacionalisták önfeláldozó helyt-
állása, a spanyol nemzetközi brigádok magyar katonáinak harca, s
népünk legjobb fiainak, leányainak félelmet nem ismerő bátorsága,
a horthy-fasizmus, a német megszállók elleni küzdelemben, dicső
elődeink tetteikkel kimagasló emléket állítottak népünk hazaszere-
tetének, a haladásért küzdő nemzetközi erők iránti testvéri érzé-
seinek, mély tisztelettel hajtjuk meg előttük a kegyelet zászlaját
és tanulunk nagyszerű példáiból.

a továbbiakban hangsúlyozta, hogy fontos kötelességünknek tart-
juk a forradalmi hagyományok ápolását, fegyveres erőink tagjait
arra neveljük, hogy legyenek méltók hős elődeikhez.

- a ma nemzedéke elérte azt, amiért népünk legjobbjai vérüket
és verejtéküket hullatták, - folytatta, szent kötelességünk, hogy
erőinket nem kímélve, óvjuk és fejlesszük nagy vivmányainkat,
amelyben népünk évszázados álma öltött testet, a magyar dolgozó-
nak soha nem volt annyi védenivalójuk, mint ma. hazánkban ma
szilárd és

/folyt.köv./

-47-

19.40

20.10

bb 73. /czinege Lajos.... 1. folyt./ m

megdönthetetlen a munkás-paraszt hatalom, népünk élete gazdagabb, kulturáltabb, mint bármikor történelme során. a felszabadulás óta eltelt 16 év alatt a pártvezette forradalmi munkásosztályunk, dolgozó népünk áldozatos munkájával hazánkban fejlett szocialista nagyipar alakult ki és létrejött a szocialista mezőgazdaság, a paraszti boldogulás biztos útja, büszkén mondhatjuk: hazánkban megszűnt a kapitalizmus visszaállításának lehetősége, népünk útja a szocializmus, a kommunizmus nagyszerű távlatai felé vezet. második öt éves tervünk meghatározza népünk felemelkedésének további távlatait. a tervidőszakban hazánk erősebbé, népünk gazdagabbá válik.

eredményeink részét képezik azoknak a hatalmas sikereknek, amelyeket a szocialista népek nagy családja arat a munka frontján. az elbától a csendes óceánig egymilliárd ember munkálkodik a szocializmus nagyszerű épületén, virágzik és erősödik a nemzetközi munkásosztály legnagyobb műve, a szocialista világrendszer, a szovjetunió kommunista pártjának programtervezete a kommunista társadalom felépítésének nagyszerű, lelkesítő terve. a világ népei, köztük a magyar nép is, biztos abban, hogy a hős szovjet emberek sikeresen megvalósítják e nagyszerű terveket.

hangsúlyozta, hogy a szocialista országok dolgozóit az alkotó munka láza fűti. terveink megvalósításához békére van szükségünk. a szocializmus természetéből fakad a békeszeretet. számolnunk kell azonban azzal is, hogy a világon nemcsak békeszerető szocialista országok vannak, létezik még az imperializmus, amelynek egészen más a természete. a monopóliumok telhetetlen urai - akik a népek feletti uralmuk megőrzése és kiterjesztése érdekében semmilyen eszköztől nem riadnak vissza, - újabb és újabb háborus terveket kovácsolnak. a nemzetközi reakció fő erő, az amerikai egyesült államok agresszív körei, a második világháború után nem kisebb célt tűztek maguk elé, mint a világuralom megszerzését. kezdettől fogva nagy reményeket fűztek a német fasizmus maradványainak megmentéséhez és megerősítéséhez.

/folyt.köv./

20.48

20.16

-48-

bb 73. /czinege Lajos.... 2. folyt./ m

a nyugatnémet monopóliumok ezernyi szállal összefonódtak más imperialista országok monopóliumaival. a német szövetségi köztársaság valóságos gyűjtőhelye a legsötétebb reakciós erőknek. a bonni államapparátusban 181.000 volt fasiszta hivatalnok dolgozik. a nyugati imperialista hatalmak - mindenekelőtt az egyesült államok - segítségével újjászerveződik és fejlődik a nyugatnémet militarizmus. ártatlan embermilliók meggyilkolásában büös hitlerista tábornokok vezetésével támadó szellemű hadsereg jött létre. európa térségében a nato-n belül jelenleg a bundeswehr rendelkezik a legtöbb hadosztállyal.

a német militarizmus tehát már nem is a holnap, hanem a ma figyelmeztető veszélye. a német szövetségi köztársaság immár hivatalos politikájának rangjára emelte a revansizmust. kiszélesítették az első szocialista és békeszerető németország, a német demokratikus köztársaság elleni kém- és diverziós tevékenységüket. a nemzetközi imperializmus tervében különleges helyet foglal el nyugat-berlin, amelyet a potsdami szerződés felrugásával kém-központtá, diverziós bázissá, az ndk és a többi szocialista ország elleni támaszponttá építettek ki.

czinege Lajos ezután utalt arra, hogy a nemzetközi imperializmus több mint másfél évtizede akadályozza a német békeszerződés megkötését, az ugynevezett német kérdés rendezését, mert számításai-
ba nagyon jól beleillik a rendezetlen állapotok fenntartása.

- elérkezett az ideje annak, hogy a népek határozottabban gátat vessenek az imperialisták és a bonni militaristák mesterkedéseinek. a német békeszerződés megkötése, nyugat-berlin helyzetének rendezése az agresszió útjának eltörlesztését segíti elő. a német békeszerződés megkötéséért vívott harc a kommunista és munkáspártok moszkvai értekezletén elfogadott nyilatkozat szellemében folyik. a háború elleni küzdelmet nem szabad a háború kitöréséig halogatni. az új világháború veszélye elleni harcot most kell kibontakoztatni, most kell megvívni, napról-napra fokozva az erőfeszítéseket, hogy idejében megfékezzük az agresszorokat, elejét vegyük az új háború kitörésének.

/folyt.köv./

20.16

-49-

bb 73. /czinege Lajos.... 1. folyt./ m

megdönthetetlen a munkás-paraszt hatalom, népünk élete gazdagabb, kulturáltabb, mint bármikor történelme során. a felszabadulás óta eltelt 16 év alatt a pártvezette forradalmi munkásosztályunk, dolgozó népünk áldozatos munkájával hazánkban fejlett szocialista nagyipar alakult ki és létrejött a szocialista mezőgazdaság, a paraszti boldogulás biztos útja. büszkén mondhatjuk: hazánkban megszűnt a kapitalizmus visszaállításának lehetősége, népünk útja a szocializmus, a kommunizmus nagyszerű távlatai felé vezet. második öt éves tervünk meghatározza népünk felemelkedésének további távlatait. a tervidőszakban hazánk erősebbé, népünk gazdagabbá válik.

eredményeink részét képezik azoknak a hatalmas sikereknek, amelyeket a szocialista népek nagy családja arat a munka frontján. az elbától a csendes óceánig egymilliárd ember munkálkodik a szocializmus nagyszerű épületén, virágzik és erősödik a nemzetközi munkásosztály legnagyobb műve, a szocialista világrendszer. a szovjetunió kommunista pártjának programtervezete a kommunista társadalom felépítésének nagyszerű, lelkesítő terve. a világ népei, köztük a magyar nép is, biztos abban, hogy a hős szovjet emberek sikeresen megvalósítják e nagyszerű terveket.

hangsúlyozta, hogy a szocialista országok dolgozói az alkotó munka láza fűti, terveink megvalósításához békére van szükségünk. a szocializmus természetéből fakad a békeszeretet. számolnunk kell azonban azzal is, hogy a világon nemcsak békeszerető szocialista országok vannak. létezik még az imperializmus, amelynek egészen más a természete. a monopóliumok telhetetlen urai - akik a népek feletti uralmuk megőrzése és kiterjesztése érdekében semmilyen eszköztől nem riadnak vissza, - újabb és újabb háborus terveket kovácsolnak. a nemzetközi reakció fő erő, az amerikai egyesült államok agresszív körei, a második világháború után nem kisebb célt tűztek maguk elé, mint a világhatalom megszerzését. kezdettől fogva nagy reményeket fűztek a német fasizmus maradványainak megmentéséhez és megerősítéséhez.

/folyt.köv./

20.48

20.16

-48-

bb 73. /czinege Lajos.... 2. folyt./ m

a nyugatnémet monopóliumok ezernyi szállal összefonódtak más imperialista országok monopóliumaival. a német szövetségi köztársaság valóságos gyűjtőhelye a legsötétebb reakciós erőknek. a bonni államapparátusban 181.000 volt fasizta hivatalnok dolgozik. a nyugati imperialista hatalmak - mindenekelőtt az egyesült államok - segítségével újjászerveződik és fejlődik a nyugatnémet militarizmus. ártatlan embermilliók meggyilkolásában bünnös hitlerista tábornokok vezetésével támadó szellemű hadsereg jött létre. európa térségében a nato-n belül jelenleg a bundeswehr rendelkezik a legtöbb hadosztállyal.

a német militarizmus tehát már nem is a holnap, hanem a ma figyelmeztető veszélye. a német szövetségi köztársaság immár hivatalos politikájának rangjára emelte a revansizmust. kiszélesítették az első szocialista és békeszerető németország, a német demokratikus köztársaság elleni kém- és diverziós tevékenységüket. a nemzetközi imperializmus tervében különleges helyet foglal el nyugat-berlin, amelyet a potsdami szerződés felrugásával kémközponttá, diverziós bázissá, az ndk és a többi szocialista ország elleni támaszponttá építettek ki.

czinege Lajos ezután utalt arra, hogy a nemzetközi imperializmus több mint másfél évtizede akadályozza a német békeszerződés megkötését, az ugynevezett német kérdés rendezését, mert számításai-ba nagyon jól beleillik a rendezetlen állapotok fenntartása.

- elérkezett az ideje annak, hogy a népek határozottabban gátat vessenek az imperialisták és a bonni militaristák mesterkedéseinek. a német békeszerződés megkötése, nyugat-berlin helyzetének rendezése az agresszió útjának eltorlaszolását segíti elő. a német békeszerződés megkötéséért vívott harc a kommunista és munkáspártok moszkvai értekezletén elfogadott nyilatkozat szellemében folyik. a háború elleni küzdelmet nem szabad a háború kitöréséig halogatni. az új világháború veszélye elleni harcot most kell kibontakoztatni, most kell megvívni, napról-napra fokozva az erőfeszítéseket, hogy idejében megfékezzük az agresszorokat, elejét vegyük az új háború kitörésének.

/folyt.köv./

20.16

-49-

bb 73. /czinege Lajos.... 3. folyt./ m

- a magyar kormány - hangsúlyozta egész népünk álláspontját képviseli, amikor kijelenti, hogy harcol a német békeszerződés megkötéséért, a német demokratikus köztársaság biztonságának, állami szuverenitásának biztosításáért. ez az álláspontunk, mert népünk négy évszázadon át élet-halál harcot folytatott a germán hódító törekvésekkel szemben: mert a két világháború szörnyű tapasztalata is azt követeli, hogy lépünk fel keményen a német hódító revans-törekvéseivel szemben. ez az álláspontunk, mert népünket proletár-internacionalista kapcsolatok fűzik a német demokratikus köztársaság dolgozóihoz, az első német munkás-paraszt államhoz. népünknek és kormányunknak ez az álláspontja a legteljesebb mértékben találkozik a többi szocialista ország állásfoglalásával, tehát elhatározásunk közös, a szocialista tábor állásfoglalása egységes.

a szocialista tábor rendelkezik mindazokkal a feltételekkel és eszközökkel, amelyek biztosítékot nyújtanak bármilyen imperialista provokációk megsemmisítésére; a szocialista tábor megdöbbentően ereje jelenti a legfontosabb biztosítékot a német kérdés békés rendezésére is. a szocialista világrendszer mellett olyan hatalmas erők sorakoznak fel, mint a békéért harcoló százmilliók, a békepolitikát folytató semleges államok, a világot átfogó békemozgalmak. ezek az erők el tudják háritani az új háború veszedelmét. s ez a tudat mérhetetlenül növeli a békéért harcoló emberek öntudatát.

a szocialista világrendszer gyorsütemű fejlődése alapján az utóbbi években gyökeres fordulat következett be a katonai erőviszonyok terén is. a szocialista tábor fölényben van a fegyvereket kézben tartó és irányító emberek politikai és erkölcsi értékét tekintve, de fölényben van a korszerű fegyverzet mennyiségét és minőségét tekintve is.

a szovjetunió, a szocialista tábor következetesen újabb és újabb tárgyalásokat javasol a vitás kérdések megoldására, a béke fenntartásának biztosítására, végső soron az általános és teljes leszerelés megvalósítására. mi a tárgyalások hívei vagyunk, azonban strucc módjára nem dughatjuk homokba fejünket. az imperialista országok háborús készülődésének tényétől kényszerítve a szocialista tábor megfelelő védelmi intézkedéseket tett. a varsói szerződés tagállamai utóbbi időben tartott üléseiken - ahol megjelentek a távolkeleti szocialista országok képviselői is - intézkedéseket dolgoztak ki az agresszorok megfékezésére.
/folyt.köv./

20.25

-50-

bb 73. / czinege Lajos... 4. folyt./ m

ezek az intézkedések abból indultak ki, hogy nem szabad előnyt adni az imperializmusnak, nem szabad megengedni, hogy kedvező pillanatot véljen agresszív terveinek megvalósításához.

a jelenlegi nemzetközi helyzetből pártunk, kormányunk levonva a szükséges következtetéseket és azokat érvényesíti politikájában. ez a politika érthető, világos és teljes mértékben megfelelő dolgozó népünk alapvető érdekeinek, azonos azokkal az álláspontokkal, amelyeket a nemzetközi élet kérdéseivel kapcsolatban más szocialista országok kommunista pártjai, kormányai kifejtettek.

hazánk függetlensége, szocialista vívmányaink, békés szocialista építő munkánk megvédése, boldog jövőnk biztosítása érdekében a párt abban a szellemben neveli a kommunistákat, hazánk minden dolgozóját, a magyar ifjúságot, hogy mindenkor legyenek készen szocialista hazánk védelmére. öt éves tervünk céljainak megvalósítása, a szocialista alapokon épülő népi nemzeti egység erősítése a legalapvetőbb hozzájárulás hazánk védelmi erejének növeléséhez, hiszen hazánk védelmének erősítése elválaszthatatlan a szocialista építés feladatainak megoldásától. nem kétséges, hogy népünk teljesíti a terv előirányzatait és ingadozás nélkül végrehajtja a kormány intézkedéseit, hiszen a dolgozók hatalmáról, népünk nagy vívmányainak védelméről van szó. amíg az imperializmus létezik, a szocializmus építése és a honvédelem elválaszthatatlan egymástól. kormányunk minden lehetőt megtett és megtesz annak érdekében, hogy néphadseregünk, fegyveres erőink anyagilag és technikailag megfelelően legyenek ellátva, magas harcértékkel rendelkezzenek. pártunk, amely valamennyi fegyveres testületünket vezet és irányítja, a fegyveres erőknél dolgozó kommunistáktól, az egész személyi állománytól elvárja, hogy váljanak a kiképzés, a fegyelem, a harckészültség fokozásának élenjáróivá, tegyenek meg mindent, az erkölcsi, politikai egység fokozására.

- kormányunk joggal elvárja és bizik benne, hogy munkásosztályunk, ifjúságunk, egész dolgozó népünk, - megérti a sok vérrel és áldozattal megszerzett függetlenségünk, szocialista vívmányaink és ragyogó jövőnk védelmére való felkészülést szükségességét - a honvédelem erősítésére, fegyveres erőink harckésztségének, ütőképességének emelésére tett és a továbbiakban teendő intézkedéseket, és azokat ingadozás nélkül teljesíti - mondotta.

a diszünnepek második részében a néphadsereg művészegyüttese, a belügyminisztérium duna művészegyüttese és a munkásárság férfikara adott nagyszerű műsort. /mti/

20.35

-51-



MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti belső hírek

1961. szeptember 29.

bb 1. lopott autóval kocsikázott

i bc/sze/m/sr

1961. szeptember 29.

weber károly 20 éves fiatalember egyik este - miután előzőleg „beivott”, - a csángó utcai teherautó telepnél beült az egyik szervízre váró teherautóba, kocsikázni ment hajtási jogosítvány nélkül. amikor a gépkocsival budaörs felé haladt, leszorult az út szélére, s az autó megállt. weber nem tudta újra elindítani a járművet, ezért ott hagyta.

egy másik alkalommal barátjával, Holczof nándorral éjszaka a nyugati-pályaudvar melletti rakodóhoz ment, s onnan az éppen nyitvalevő kapun át kivezetett egy teherautót. nemsokáig haladhattak azonban vele, mert weber gyorsan kanyarodott a járművel és a váci úton nekiment egy fának.

a központi kerületi bíróság weber károlyt tíz hónapi börtönre ítélte, s csaknem tízezer forint kártérítésre kötelezte. holczof nándor, mint tettestárs, három hónapi börtönbüntetést kapott.
/mti/

bb 4. öt világrészben dicsérik a telefongyár termékeit - kilenc százalékkal többet gyárt exportra az idén az üzem

i kf/kf/m/vg

1961. szeptember 29.

a telefongyár dolgozóinak jó munkáját kétségtelenül az export növekedése mutatja legjobban. az üzem termékei világviszonylatban is kivívták a szakemberek és a vásárló közönség elismerését, gyártmányukat ma már öt világrészben dicsérik.

a múlt évihez képest az idén 9 százalékkal növekedett a gyár exporttermelése. nagy keletje van többek között az 1027-es típusú táskarádióknak, melyből nagy mennyiséget szállítottak bulgáriába, ausztriába, belgiumba, finnországba és svédországba. korszerű telefon készülékeikből több tizezret exportáltak a szovjetunióba, venezuelába, kubába, liszabonba, koreába, törökországba és argentinába. jó hírnévnek örvendenek a 16 és a 8 milliméteres keskeny-filmvetítők a szovjetunióban, dél-amerikában, svédországban és angliában. az üzem korszerű vasutváltósító berendezései csehszlovákiában és jugoszláviában aratnak sikert. nagy megrendeléseket kapott a gyár legújabbán a háromsávú tranzisztoros táskarádióból. /mti/

- 1 -

bb 74. sanzon est a magyar sajtó házában

tm/m/sr

1961. szeptember 28.

csütörtökön este a magyar sajtó házában zsolnay hédi előadóestjén az utóbbi tíz év legkedvesebb verseit, sanzonjait és táncdalait nagy sikerrel adta elő. fellépett benkő gyula, érdemes művész, a vigszínház művésze, zongorán kísért vécsey ernő zeneszerző.
/mti/

bb 75. bartók művek ősbemutatója a rádió nyilvános hangversenyén

t fe/tm vm sr

1961. szeptember 28.

a budapesti zenei hetek egyik kimagasló, zenetörténeti jelentőségű eseménye volt a rádió csütörtök esti nyilvános hangversenye. a hatos stúdióban gyűltek össze a második magyar zenetudományi konferencia küldöttei, valamint a budapesti zenei hetek alkalmából fővárosunkban tartózkodó számos külföldi zenei szakember és zenekritikus. jelen volt bartók béla özvegye és fia.

denijs dille, az ismert belga bartók-kutató méltatta a hangverseny jelentőségét.

a rádió szimfónikus zenekarát lehel györgy vezényelte, közreműködött tusa erzsébet zongoraművész. a műsoron szerepelt két ősbemutató: két tétel az esz-dur szimfóniából és a scherzo zongorára és zenekarra, valamint a kossuth szimfónia-költemény, amelyet 1904-ben mutattak be utoljára.

a magyar rádió nyilvános hangversenyét közvetítette a brüsszeli, párizsi, prágai és egy amerikai rádióállomás is. /mti/

22.05

- 52 -

- v e g e -

La